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PROZĂ

Cum se naște
un oraș

Am văzut cum se naște un arbore. 
Am văzut cum se naște un vițel, un 
pui de uliu sau de rață. Știu cum se 
naște un poem. Dar, pentru prima data, 
în fața ochilor mei se naște un oraș.

Cină se construiește un oraș și te 
afli în mijlocul construcției, ai senza
ția că e pe cale să înflorească o gradi
nă, că prin trunchiurile copacilor au 
început să alerge sevele roditoare, că 
pămîntul a început să freamăte și aș
tepți doar să vezi ce flori vor înmires
ma aerul; sau ți se pare că cineva 
compune un cîntec, din care a și al
cătuit primele versuri, în timp ce ce
lelalte iși așteaptă liniștite rinăul și 
din depărtare se și aude glasul lut i| 
ciulești urechile în așteptare J Ce fel 
de cîntec se va înălța deasupră-ți sau—

Uneori pe lumină, alteori în amurg, 
în zori ori chiar la miezul nopții te 
strecori din culcuș si simți, deodată, că 
ochit tăi, ca doi vrăjitori, încep să înal
țe clădiri, le populează cu tot felul de 
forțe, respiră și ard, ard atît de tare in
cit te înfricoșezi tu însuți și te întrebi : 
ai tăi or fi oare ochii și cum puteau as
cunde asemenea minuni ?

Apoi vremea trece, construcțiile în
cep să schimbe spațiul din jur. Știai 
locurile de pe cină erai puști. Ti se 
păreau nesfirșit de întinse și nu cre
deai că ar putea fi acoperite cinăra ăe 
O pădure de case. Dar iată că au apă
rut cartiere întregi, ce au și încercuit 
golul de altădată. Întinderile nu mai 
par fără de sfîrșit. Au devenit accesi
bile ochiului. După șirurile de case, 
s-au ivit creșele, grădinițele de copii, 
magazinele... Mai tvrziu, terenurile și 
sălile de sport. Parcă s-a făcut și mai 
cală. încă alte citeva eforturi ale con
structorilor și totul va fi în regulă. Pă
mîntul va fi acoperit de asfalt, vor fi 
plantate peluze cu iarbă, plopii iși vor 
face și ei apariția, iar oamenii se vor 
simți" ca la ei acasă.

Pskov-ul se întinde acum spre Riga, 
de-a lungul șose’ei care se și numește 
Riga. în băt rinul oraș, dincolo de Veli
ki. construcțiile sint interzise. Așa-i ți 
firesc. Puținul care a rămas din vechi
me să nu fie înăbușit ăe blocurile noi, 
masive. Cartierul nostru este cel din
ții și e desemnat cu un cut-înt colturos 
și sintetic: nvcroraion. Eu i-aș fi dat 
un alt nume, dar ce poți face dacă con
structorii au îndrăgit cuvintele artifi
ciale, făcute.

Peste șapte mii de apartamente au și 
fost ocupate, în total vor fi aproape 
zece mii. Aștept pînă cină se vor naște 
toate, ctnd lumina se va plimba pe po
durile bătute de ploile primăverii, cină 
gospodinele nu vor mai trebui să aler
ge în orașul vechi după un dumicat de 
pîine, după o furculiță de varză, după 
un castron pentru copilaș sau pentru 
nepoțel.

Atunci am să-mi rotesc privirile neste 
întinderile nu prea mari ale Zaveliciei 
și, poate, că iar au să mi se pară ne
sfârșite. Atunci am să răsuflu ușurat, 
încordarea din priviri o să-mi dispari 
și am să mă îndepărtez de cartierul 
nostru pentru a cuprinde cu ochii mar
șul grăbit și vesel al altor clădiri de-a 
lungul șoselei, spre Riga

Dar acum, cînd orașul abia se naște 
și pășesc intre hotare’e lui, mi se pare 
că în jur crește o pădure care murmu
ră și iși desface boboci de chihlimbar.

Iuri Kuranov

PLANURI

Revistele literare 
in 7969

Anul care a început se anunță bo
gat pentru revistele literare sovietice. 
Spicuim din portofoliul lor :

NOVÎI MIR va publica un roman 
de Iuri Trifonov : „Sfîrșitul" și un ro
man de Grigori Baklanov : „Prietenii". 
Cinghiz Aitmatov și Fazii Iskander 
vor fi prezenți în sumarul revistei cu 
nuvele, iar poezia va fi reprezentată 
de versuri semnate de Margarita Ali- 
gher, Alexandr Tvardovski, Evgheni 
Evtușenko, Eduardas Miezelaitis și 
alții.

ZNAMIA va- publica romanul lui 
Constantin Simonov „A patra vară",

romanul lui Iuri Bondariov „Teren 
neutru* și versuri de Iaroslav Sme- 
liakov, Leonid Martinov. Andrei Voz- 
nesenski, Evgheni Vinokurov etc.

MOSKVA va publica romanele 
„Vacanță de iarnă" de Gheorghi Be- 
riozko și „Orfane de tată" de tinărul 
romancier Vladimir Makanin. Rubrica 
..Inedite" va adăposti un poem din 1933 
al lui Nikolai Zaboloțki. scrisori ale lui 
Mihail Bulgakov, Boris Pasternak, Na
zim Hikmet.

MOLODAIA GVARDIA va publica 
„Anal taurulni", ultimul roman științi- 
fico-fantastic al lui Ivan Efremov și • 
nuvelă a lui Vladimir Civilikin : „O 
poveste care durează".

Enciclopedia 
sovietica, edifia 
a treia

După cum se anunță, pregătirea edi
ției a treia a Marii Enciclopedii Sovie
tice se află intr-o fază avansată.

Noua ediție va avea același număr 
de cuvinte, circa o sută de mii, dar nu
mărul volumelor va fi mai mic : trei
zeci, în loc de cincizeci și unu. Această 
reducere se va obține prin abrevierea 
articolelor. De asemenea, noțiunile 
vechi din diferite ramuri ale științei și 
culturii vor fi înlocuite eu altele care 
exprimă noile valori.

Publicarea noii ediții va fi terminată 
in 1974.

UN TEMPLU AL CULTURII

Biblioteca din TartuBiblioteca din Tartu este aureolată de o legendă, am spune specifică unei asemenea instituții, dar și cu un parfum particular, căci e născută sub cerul nordului care înaripează fantezia și îi împinge pe locuitorii ținutului spre fabulații.Această legendă spune că în depozitele bibliotecii din Tartu se află o carte pe care, dacă o citești, ajungi să înțelegi limbă animalelor și gîndurile as

cunse ale oamenilor. De aceea, poate, orice tînăr se socotește obligat să facă măcar o vizită bibliotecii din orașul său de baștină.Legenda amintită și tradițiile instituției țin, neîndoielnic, de vechimea ei și mai ales de fondul de cărți și documente înregistrate în cataloagele bibliotecii.Secția de manuscrise, de pildă, posedă originalele unora dintre operele lui Voltaire, Goethe, Balzac, Merimee, Dickens, Maupassant, Lermontov, Gogol și alții. Scrisori ale lui Lomonosov și Faraday, calcule făcute de Kepler, desene de Linne, trei scrisori ale lui Napoleon Bonaparte, păstrate cu grijă de-a lungul vremurilor de custozii bibliotecii, sporesc interesul pentru fondul de manuscrise.Dar nici fondul de incunabule și cărți vechi nu-i mai puțin impresionant. El cuprinde prima ediție a „Utopiei" lui Thomas Morus, prima ediție a „Capitalului" lui Karl Marx, ediții rare din lucrările lui Giordano Bruno, Galileo Galilei, Descartes, Pirogov și multe altele.In sfîrșit, biblioteca din Tartu posedă două tablouri ieșite din penelul lui... Goethe. Căci autorul lui „Faust" s-a ocupat cu sîrg și de pictură, după cum o dovedesc cele peste două mii de tablouri, în diferite genuri, rămase de la eLAutenticitatea celor două tablouri este certificată de însăși mina autorului. Primul, după o indicație autografă a lui Goethe, reprezintă un peisaj sicilian. Al doilea este însoțit de următorul text goethean : „îmi aduc greu aminte de contururile peisajului... dar mi se pare că împrejurimile Taorminei și Sicilia m-au stimulat (să pictez) un țărm înalt, stîncos. Un altul, cu înălțimi mai mici, se referă, de asemenea, la Sicilia, dar ambele schițe le-am făcut după memorie. Dacă le-am expediat din Sicilia, atunci sînt din a doua jumătate a anului 1787“.Cum au ajuns aceste tablouri în biblioteca din Tartu ? După părerea cea mai răspîndită, Goethe le-ar fi dăruit unei cunoștințe de-a lui, K. Morgenstern. Marele scriitor a poposii m cîteva rînduri pe domeniile acestuia. Se pare, însă, că familia Morgenstern n-a izbutit să-și conserve averea și nevoile au constrîns-o să vîndă și colecția de tablouri. Două din ele, tablourile lui Goethe, au ajuns pe căi ocolite în patrimoniul bibliotecii. Ele și-au găsit locul potrivit în acest vechi și nobil lăcaș de cultură.
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PARODII

Recenzii
Cîntec d.spre oastea 

lui IgorAvînd în vedere fenomenul de întunecare a Soarelui, sfetnicii l-au sfătuit pe Igor să oprească atacul, _$ă-l amine pe a doua zi. Dar cneazulJJM^ nu obișnuia să amine pe a doua zi ce putea face în ziua aceea și a trecut la atac. Oastea lui Igor a fost nimicită și însuși cneazul, împreună cu Vladimir Igorovici, au fost luați prizonieri de hanul Konciak, care avea o fiică, pe nume Konciakovna. Tinerii vorbeau, se înțelege, limbi deosebite dar asta nu i-a împiedicat să se împrietenească și apoi să se iubească. Limbajul dragostei și al prieteniei se dovedise mai puternic. Hanul Konciak l-a rugat pe cneazul Igor să trăiască veșnic în pace și prietenie. „Poți să-ți iei orice cal, i-a spus Konciak lui Igor, sau orice cort. Nu ești prizonierul meu, ci un oaspete scump. Gîndește-te : așa trăiește un prizonier ? Vrei o femeie de peste mări ?“, a adăugat hanul Konciak. Dar cneazul Igor era intransigent, mîndru și principial și i-a replicat: „O, dă-mi, dă-mi libertatea și am să știu să-mi rășcum- păr rușinea". Acasă îl aștepta soțjQk T gitimă, Iaroslavna, care plingea adesea din pricina soțului ei căzut prizonier.Autorul cărții a dorit să rămînă necunoscut.
A. Pușkin: DubrovskiUn nobil se ghida după următorul principiu : dacă ai fost insultat, atunci poți să nu vorbești cu cel care a făcut-o și să nu-i întinzi mina. „Cum așa ! s-a mirat, însă, Troekurov. Eu sînt un moșier bogat, un adevărat stăpîn și să nu mi se întindă mina ? în consecință, Troekurov l-a dat în judecată pe moșierul Dubrovski, fostul lui prieten. Și judecata a hotărît: moșia Kis- tenevskaia să treacă din proprietatea lui Dubrovski în aceea a lui Troekurov, care avea o crescătorie de cîini, un urs dresat și o fiică de măritat, pe nume Mașa. Tinărul ofițer Dubrovski, fiul moșierului cu același nume, a jurat să-și răzbune tatăl. A organizat o bandă de tîlhari și a început să-i prade pe cei bogați. De cei săraci nu se a- tingea, pentru că, oricum n-aveau nimic... într-o zi tinărul ofițer în retragere s-a îndrăgostit de Mașa, fiica lui Troekurov, și ea de el. Cititorii vor afla, evident, din carte ce s-a întîmplat mai departe. Romanul se citește cu mult interes, el a emoționat și continuă să emoționeze multe generații, în- cepînd cu Pușkin și pînă în zilele noastre.

(Din „Literaturnaia Gazeta")



La a XXI-a aniversare
La 4 februarie 1969 s-au împlinit 

21 de ani de la încheierea Tratatu
lui de prietenie, colaborare și asis
tentă mutuală dintre România și 
Uniunea Sovietică.

încheierea acestui Tratat a repre
zentat o etapă nouă, calitativ supe
rioară, în dezvoltarea relațiilor ro- 
mâno-sovietice, relații cu vechi și 
trainice tradiții de luptă pentru li
bertate, dreptate socială și progres.

In țara noastră, o formă de mani
festare concretă a acestor tradiții au 
constituit-o solidaritatea și ajutorul 
acordate de mișcarea muncitorească 
și socialistă din România, de cercu
rile democratice și progresiste și de 
reprezentanți de seamă ai intelectu
alității române revoluției proletare 
din Rusia, primului stat socialist 
din lume. Uniunea Sovietică.

Chiar de la primul său congres 
din mai 1921 și mai apoi de-a lun
gul întregii sale existențe, Partidul 
Comunist Român a militat cu con
secvență pentru dezvoltarea și întă
rirea continuă a legăturilor de prie
tenie cu Uniunea Sovietică, împo
triva politicii antisovietice a reac- 
țiunii din tară și de peste hotare.

In anii întunecați ai dictaturii 
fasciste, P.C.R., realizînd unirea for

țelor antifasciste din România, a 
organizat și condus activitatea miș
cării de rezistență națională, patrio
tică, care a acționat fără încetare 
pentru prietenia cu U.R.S.S.

După victoria insurecției armate, 
solidaritatea frățească dintre po
porul român și popoarele Uniunii 
Sovietice s-a cimentat in lupta dusă 
cot la cot de ostașii români și os
tașii armatei sovietice împotriva ar
matei hitleriste, prin singele vărsat 
în comun pînă Ia obținerea victoriei 
finale.

In noile condiții, cind poporul ro
mân, sub conducerea P.C.R., și-a 
luat soarta în propriile mîini, rela
țiile de prietenie româno-sovietice 
s-au ridicat pe o treaptă nouă, dez- 
voltindu-se fără încetare.

Tratatul încheiat acum 21 de ani 
este o expresie a relațiilor de tip 
nou statornicite intre țările care 
construiesc socialismul și comunis
mul. Fiecare prevedere a Tratatu
lui exprimă grija țărilor contrac
tante ca relațiile reciproce, co
laborarea, cooperarea multilaterală 
și Intr-ajutorarea frățească să cree
ze condiții pentru înflorirea lor, în
tărirea continuă a prieteniei dintre 
cele două popoare și a unității fră

țești a tuturor țărilor sistemului so
cialist.

Angrenați intr-o amplă și însufle
țită muncă constructivă, oamenii 
muncii din țara noastră au înfăptuit 
în anii socialismului mari și hotări- 
toare transformări pe intreg cuprin
sul patriei.

U.RJS.S„ vădind forța uriașă a o- 
rînduirii socialiste, înfățișează astăzi 
lumii tabloul unei țări in care dez
voltarea forțelor de producție cu
noaște un ritm impetuos.

Marile succese obținute de Româ
nia și Uniunea Sovietică, creșterea 
impresionantă a forței lor economi
ce și a avuției naționale, înflorirea 
culturii, științei și artei sint tot 
atitea temeiuri pentru necontenita 
dezvoltare a colaborării multilate
rale dintre poporul român și po
poarele sovietice.

In fiecare din cei 21 de ani co
laborarea și cooperarea economică, 
tehnico-științifică, culturală, dintre 
țările noastre a crescut în volum și 
calitate. Această dezvoltare asigură 
posibilități crescînde pentru spori
rea în continuare a schimburilor e- 
conomice, pentru noi forme de co
laborare în diferite domenii. Intr-a
devăr, protocolul privind livrările 

reciproce de mărfuri pe 1969, înche
iat in decembrie trecut la Moscova, 
prevede o nouă creștere — cu 6 la 
sută față de 1968 — a acestor schim
buri.

Au luat amploare și s-au diversi
ficat continuu schimburile tehnico- 
științifice, culturale, din domeniul 
invățămintului, care contribuie la 
îmbogățirea reciprocă a patrimoniu
lui spiritual al popoarelor noastre și 
la întărirea neîncetată a prieteniei 
dintre popoarele noastre.

La împlinirea a 21 de ani de la 
semnarea Tratatului, poporul român 
se bucură din toată inima de rezul
tatele obținute in colaborarea fră
țească, de succesele dobindite de 
popoarele sovietice in toate sectoa
rele construcției comuniste, și le a- 
dresează un cald salut și urări de 
noi și mari izbinzi in munca închi
nată înfloririi patriei lor, cauzei so
cialismului și păcii in lume.

Mihail RoșianuPreședinte al Consiliului General al Asociației române pentru legături de prietenie cu Uniunea Sovietică.
EXPERIENȚA’ 

CU „EXPERIMENT*

Un catamaran
înfrunta uraganulîn primele zile ale lui decembrie trecut, din portul Kaliningrad a pornit spre apele agitate ale Mării Nordului o navă neobișnuită. într-adevăr, traulerul „Experiment" de tip catamaran, construit de șantierul naval din Svetlîi, e unic în lume, avînd o sumă de certe avantaje față de celelalte nave de pescuit care brăzdează azi mările și oceanele. Iată-le pe scurt: suprafața punților alucru este de trei ori mai mare decît H®velor obișnuite ; „Experiment" are dour dispozitive de lansare și de ridicare a uneltelor de pescuit; construcția specială a suprastructurii îi asigură un cîmp vizual circular. Lungimea traule- rului este de 50 m, lățimea de 19 metri, deplasamentul de 1000 de tone, iar viteza de 9 noduri.Traulerul „Experiment" a trecut cu succes primele examene de rezistență și siguranță. A fost trimis special în Marea Nordului în căutarea unui uragan. Și l-a aflat : a dat peste o furtună de gradul 10. în aceste împrejurări, navele de pescuit sovietice și străine care se aflau în vecinătate au trebuit să-și întrerupă activitatea. Pe „Experiment" însă puntea a rămas uscată, iar echipajul a continuat să muncească nestingherit, fără a simți măcar ruliul. Iar cînd a început să înainteze cu viteză maximă împotriva valurilor, tangajul s-a vădit a fi mai mic decît la navele obișnuite, iar puntea a continuat să rămînă uscată.Dar cele mai mari satisfacții le-a a-
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dus echipajului comportarea punții care leagă corpurile catamaranului. Măsurătorile făcute în laborator arătaseră că nici cind nava va înfrunta valuri foarte puternice, presiunea asupra punții nu va depăși 1,5 atmosfere. Subliniem că puntea a fost construită pentru a suporta presiuni de pînă la 5,5 atmosfere. Examenul trecut în Marea Nordului a spulberat orice temeri în această privință. Puntea traulerului s-a comportat excelent Cu același prilej s-a observat însă și un fapt curios. Cînd nava plutea pe valuri, nu se mai simțeau loviturile în puntea de legătură.

Al optulea gigantDupă cum anunță presa sovietică, centrala de la Ceboksarî, capitala R.S.S.A. Ciuvașe, a cărei construcție a început recent, va fi a cincea în amon- tul și a opta în ordinea cronologică a salbei de centrale de pe Volga. Puterea ei proiectată este de 1.400.000 kW. Ur- mînd să furnizeze 3,5 miliarde kWh energie electrică anual, ea va depăși prin puterea ei jumătate din centralele electrice din amontul fluviului luate la un loc.Ceboksarî va furniza curent rețelei energetice interconectate a părții europene a U.R.S.S. In același timp, construcția barajului va ameliora considerabil condițiile de navigație de pe Volga — făcînd posibil tranzitul navelor de tipul cel mai modern — și va duce la realizarea de mari economii datorită împrejurării că nu va mai trebui dresat canalul navigabil din care acum sînt extrase anual 20 de milioane metri cubi de pămînt. Peste cîțiva ani, în amontul capitalei Republicii autonome Ciuvașe se va ivi astfel o nouă „mare", cu o suprafață de 2 300 km2, uriaș rezervor de apă care nu numai că va îmbunătăți regimul hidraulic și pedologie al teritoriilor învecinate, dar va constitui și o inepuizabilă sursă de pește.Pentru amplasarea hidrocentralei a fost ales un sector al fluviului aflat in apropierea orașului Novoceboksarsk. Aici va fi construit un mare complex care va îngloba o uzină electrică, un baraj deversor din beton, o ecluză și un dig de pămînt tasat ce se va întinde de la un mal la altul al Volgăi.
MERIDIANE

Acolo unde pornesc 
rachetele la drum

O ferăstruică prevăzută cu un geam 
gros din sticlă specială dezvăluie o 
priveliște fascinantă. Pe suprafața unei 

piese de metal se plimbă un punct 
strălucitor, verde deschis, în jurul că
ruia țișnesc mii de seîntei orbitoare. 
Dar ce se întîmplă in această încăpere, 
în care domnește un vid atît de înalt 
incit presiunea este de 500.000 de ori 
mai mică decît cea atmosferică ? Ele
mentele rachetelor purtătoare de sate
liți și nave cosmice reclamă o prelu
crare superficială de mare precizie pe 
care uneltele din oțeluri speciale nu 
le-o pot asigura, ceea ce a dus la în
locuirea lor cu un flux de electroni. 
Dirijarea acestuia este făcută automat, 
conform unui program.

După prelucrare, piesele trec într-o 
încăpere alăturată, unde aparate speci
ale de măsură stabilesc dacă au fost 
respectate prescripțiile. In această în
căpere nu se poate pătrunde decît cu o 
autorizație specială, căci pînă și un 
firicel de praf poate „indispune" pre
tențioasele aparate.

Unde stăpînește acest ultim cuvînt al 
tehnicii ? Acolo unde au pornit de fapt 
la drum puternicele rachete care au 
plasat pe orbită Vostok-urile, Voshod- 
urile și Soiuz-urile, cei 260 de sateliți 
din seria Cosmos, stațiile automate spre 
Lună, Marte și Venus... Uzina este a- 
proape cit un oraș. Ea nu poate fi vizi
tată în întregime nici în trei zile.

Secția de montare, de pildă, cople
șește prin dimensiunile ei. La o înăl
țime amețitoare este străbătută de 
grinzi de beton armat pe care alunecă 
poduri rulante. Curățenia este tot atit 
de perfectă ca în laboratoare. Instalația 
de aer condiționat asigură o tempera
tură de 18°C- După ce se asamblează 
treptele rachetelor, urmează înzestrarea 
lor cu tot felul de aparate complicate, 
instalații automate, conducte de diverse 
culori și grosimi, care ocupă însă puțin 
loc. Spațiu mare reclamă, însă, rezer
voarele de combustibil și oxidant, în- 
trucît pentru a lansa pe orbită un 
kilogram de sarcină utilă e nevoie de 
50 kg greutate inițială a rachetei pur
tătoare. O dată montată, racheta mai 
are de trecut un control final (între 
timp au fost controlate mai întîi toate 
piesele și apoi fiecare treaptă), efectuat 
de o mașină electronică. După ce își 
primește programul de lucru racheta 
execută un zbor simulat, iar aparatele 
constată cît se poate de imparțial cum 
l-a îndeplinit.

Creafii ale Institutului

INTERIORUL MODERN ]

Explicațiile unui
succes

Zilele acestea s-a deschis la Paris un Salon internațional de mobilă. Cu acest prilej, Uniunea Sovietică și-a făcut o primă și remarcată apariție în acest domeniu.Toate ansamblurile și piesele de mobilă trimise în Franța au fost create de Institutul unional de mobilă. Deși înființat destul de recent, creațiile acestuia se bucură în U.R.S.S. de mare succes, atît în ce privește mobilierul pentru locuințe, cît și cel cu utilizări industriale și comerciale.Acest succes se explică deopotrivă prin calitățile estetice și prin cele de rezistență ale modelelor care poartă girul Institutului. într-adevăr, înainte de a fi omologate creațiile specialiștilor Institutului sînt supuse unor probe extrem de severe. Iată, de pildă, cum este încercată rezistența unui scaun. Un dispozitiv special strînge cu niște clești puternici picioarele piesei ce urmează a fi încercate și pe care, în prealabil, a fost așezată o greutate de 70 de kilograme. Operatorul de serviciu apasă pe un buton și scaunul începe să execute o suită de mișcări incoherente, de cî- teva mii de ori. Tratamentul este aplicat circa o săptămînă, după care se trag concluziile care se impun.La operații similare sînt supuse și dulapurile, mesele etc. Standul pentru încercarea noilor prototipuri este mîn- dria Institutului. Aparate perfecționate descoperă necruțătoare cea mal mică imperfecțiune în concepția sau execuția unei piese de mobilă.Institutul a stabilit contacte și schimburi de informații cu multe țări, întru- cît are de dus la bun sfîrșit o misiune de mare importanță : aceea de a furniza populației o mobilă deopotrivă modernă, ieftină și comodă.
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La 22 septembrie 1968. pe aeroportul londonez Heatrow, dintr-un 
avion al companiei -Air France**, venit din Buenos Aires, descindea un 
ins în vîrstă, șters, cu o manta de ploaie neagră ți ochelari cu lentile 
închise. Numai la o cercetare foarte atentă se putea vedea că, din cind 
in cind, călătorul aruncă in jur priviri neliniștite, dind semne vizibile 
de nervozitate.

Călătorii veniți cu același avion se așezară in rind in fața unei bare 
îndărătul căreia se afla un șir de funcționari de poliție. Insul cu ochelari 
fumurii intinse unui funcționar un „Taurus**, citeva încărcătoare și o 
legitimație de agent al poliției secrete braziliene, eliberată pe numele 
Erich Erdstein. In timp ce polițistul scria chitanța de înregistrare a 
pistolului, Erdstein privea neliniștit în jur, arătind de la o poștă că nu 
se simțea la largul lui.Așa s-a terminat sau, poate, așa a început o întîmplare despre care săptămânalul englez „People" a scris trei duminici la rind. O întîmplare cu vechi antecedente, aducînd cu o ecuație cu prea multe necunoscute. O reproducem după „People".In perioada Anschluss-ului, Erich Erdstein, acum în vîrstă de 57 de ani, locuia la Viena. Cum nu voia să rămînă în Austria ocupată de naziști, a plecat în America de Sud, unde a locuit circa treizeci de ani. Destinul l-a dus în Brazilia, în statul Parana. Acolo a lucrat tnulți ani în poliția secretă, îndeplinind tot felul de misiuni importante. O asemenea misiune a primit și în iunie 1967.In Curitiba, capitala statului Parana, se ivise un ins pe nume Eugen Parris, care vorbea portugheza cu un puternic accent german șl era, ca atare, suspect poliției. In cursul unui interogatoriu, care dădu multă bătaie de cap lui Erdstein, Parris recunoscu că avea legături cu organizațiile naziste oploșite In sudul Braziliei. Dar din pricina unor neplăceri avute cu naziștii, se temea acum pentru viața lui și numai cu mare greutate consimți să dea unele amănunte cerute de Erdstein.După interogatoriu a fost condus înapoi la hotelul în care locuia, urmînd ca a doua zi să fie interogat în continuare. Dar cînd Erdstein intră dimineața în camera lui Parris, îl găsi mort; peste noapte fusese sugrumat. Din registrul de evidență a pasagerilor se constată că în ajun, seara, într-o cameră alăturată se instalaseră doi germani, care acum dispăruseră fără urmă.

Pe urmele lui MengeieErdstein primi misiunea să cerceteze activitatea hitleriștilor instalați confortabil în coloniile germane din așa-nu- tnitul „inel de fier", care înconjoară 6udul Braziliei, precum și Argentina, Paraguay șj parte din Bolivia. Naziștii, printre care se află mulți criminali de război notorii, se simțeau acolo minunat. Nu se ascundeau de nimeni, nu făceau un secret din trecutul lor, nu-șî tăinu- iau planurile de viitor. Păstrau în casele lor portrete ale lui Hitler, flamuri cu zvastică. Copiii lor învățau să cînte „Horst Wessel" și alte imnuri naziste. Din Paraguayul vecin, unde hitleriștii se bucură de protecția oficială a dictatorului Stroessner, în așezările germane veneau cu regularitate hitleriști de marcă, de cele mai multe ori pentru a ține cuvîntări la cîte o adunare fascistă. La un moment dat Erdstein fu informat că fntr-una din aceste așezări fusese și Martin Bormann, mina dreaptă a lui Hitler, locțiitorul lui în conducerea partidului nazist, oare se ascundea în Faraguay. Erdstein mai află de asemenea că un oaspete nelipsit era și sadicul medic al lagărului de la Auschwitz, Joseph Mengeie, prin mîjnile căruia trecuseră un milion de victime. în felul acesta, Mengeie deveni principalul obiect al investigațiilor făcute de agentul poliției secrete braziliene. De ce tocmai el și nu, bunăoară, Bormann, Erdstein n-a explicatAșadar Erdstein porni pe urmele lui Mengeie. Cu sprijinul unui mare număr de informatori, află de existența unei vile de piatră albă, împrejmuită de un gard înalt, la marginea orășelului brazilian Dona Emma din statul Santa Ca- 

țarina. Vila era proprietatea doctorului Alexander Lenart, german, cunoscut ca axând relații cu naziștii. O „Simca" neagră aducea deseori acolo patru inși nu prea comunicativi, care rămîneau de multe ori citeva zile îndărătul zidurilor ce înconjurau vila. Unul dintre ei, un ins energic, cu înfățișare îngrijită, ochi albaștri și barbă bogată, căruia i se spunea simplu „Herr Doktor", era, după informațiile primite de Erdstein, chiar Mengeie.Aflînd într-o zi că cei patru sosiseră la vilă, Erdstein se îndreptă intr-acolo, însoțit de alți cîțiva agenți, cu o mașină 

Una dintre fotografiile descoperite in vila din orășelul Dona Emma. In mijloc : Mengeie

a poliției dotată cu un aparat de radio- emisie-recepție. Zidul înconjurător era prevăzut cu sîrmă ghimpată prin care trecea un curent de înaltă tensiune. Agenții tăiară sîrma și intrară înăuntru. Dar spre marea lor dezamăgire, în afară de cîțiva paznici, nu găsiră pe nimeni. Mengeie și însoțitorii lui dispăruseră pe o poartă din spate, de a cărei existență polițiștii nu aflaseră. Descinderea nu fu totuși zadarnică. într-o cameră, Erdstein descoperi niște lăzi de metal cu documente naziste, în- tr-alta citeva fotografii importante. Una dintre ele îl înfățișa pe Mengeie înconjurat de prieteni. O alta pe Mengeie cu o prietenă. Erau primele fotografii ale criminalului în halat alb găsite după 23 de ani de and fugise din Germania. Paznicii confirmară că insul din fotografie și Mengeie erau una și aceeași persoană. în subsolul vilei, agenții dădură peste o sală de operație utilată ultramodern. Naziștii o foloseau pentru operații estetice. însuși Mengeie se operase acolo de câteva ortAceastă poveste care seamănă cu un roman polițist ieșit din pana unui maestru deprins cu asemenea subiecte nu se încheie aict La cîtva timp după aceea, Erdstein fu informat că un ofițer superior brazilian, care îi simpatiza pe naziști, îi dăduse lui Mengeie un permis special (de inspector al construcțiilor de abatoare) care-i oferea posibilitatea să circule nestingherit prin junglă. Erdstein îl descoperi pe medicul principal al Auschwitzului în așezarea San Juan 

de Alcalina pierdută în junglă. Agentul secret îl recunoscu numaidecît pe nazist, deși acum Mengeie nu mai avea barbă. Purta o cămașă verde, subțire și pantaloni de culoare deschisă, părînd mai tînăr decît cei 56 de ani ai lui.Văzind revolverele îndreptate spre el, nazistul zimbi.— Vă așteptam — rosti el într-o portugheză guturală. După care adăugă în germană : Numai că vă pierdeți vremea degeaba, nimeni n-o să se atingă de mine.Instalîndu-1 pe bancheta din spate, Erdstein porni cu mare viteză spre Curitiba. Pe drum între cei doi avu loc următorul dialog :— Am dovezi indiscutabile că sîn- teți un criminal de război nazist, doctorul Mengeie, i se adresă Erdstein.— Evident, sînt doctorul Mengeie, și dv. știți asta. Dar cînd va sosi momentul, voi nega și veți vedea că voi fi eliberat.Predînd criminalul autorităților din Curitiba, agentul se înapoie la postul lui aflat la frontiera dintre Brazilia, Argentina și Paraguay. A doua zi, primi un telefon de la poliția din Curitiba.— Să vezi și să nu crezi. A trebuit 

să-î dăm drumul lui Mengeie. Am primit un ordin de sus — se auzi la ce lălăit capăt al firului.Mengeie, ca și ceilalți naziști, aveau protectori puternici, mai ales printre generali. Erdstein afirmă că din clipa aceea hotărî să acționeze pe contul lui, fără să se mai bizuie pe sprijinul autorităților.Agentul brazilian află astfel prin ce punct al fluviului Parana obișnuia Mengeie să se întoarcă în Paraguay și se ascunse într-un tufiș de pe mal unde îl așteptă două zile. In cea de a trei zi Mengeie își făcu apariția.— Schon wieder ? (din nou ?), își exprimă el nedumerirea, cînd îl văzu pe Erdstein.— Doctore Mengeie — i se adresă acesta — sînt aici ca să vă previn. Dacă treceți fluviul, sînteți pierdut. Pe celălalt mal vă așteaptă un grup de agenți care au misiunea să vă ares+eze. Aveți încredere în mine. Peste citeva zile am să izbutesc să vă transport în siguranță în Paraguay.Mengeie rămase descumpănit. Era alb ca varul. Căzuse aproape în capcana lui Erdstein șl acceptă propunerea acestuia. Ca să-l ascundă de priviri indiscrete, Erdstein închirie un barcaz, din acelea care se folosesc deobicei pe Parana la transportul buștenilor. Ancoră la mijlocul fluviului și-l lăsă pe nazist în paza a patru paraguayeni. Nu voia să se mai adreseze autorităților din Brazilia unde, după lovitura de stat din 1964, starea

cu dv.accep- noapte

de spirit pronazistă se accentuase, ei celor argentiniene.
Patru cuie în propriul sicriu ?Timp de cinci săptămîni purtă astfel tratative cu autoritățile locale argentiniene. In tot acest răstimp Mengeie rămase în barcaz, unde Erdstein îl vizita în fiecare seară. In cursul discuțiilor, Mengeie tăgădui că ar fi practicat exterminarea în masă a deținuților de la Auschwitz. „Am lucrat numai în interesul medicinii și am experimentat numai pe cei grav bolnavi, care oricum ar fi murit" r— căuta el să-și convingă interlocutorul. în același timp Mc^-gie îi mai spuse că, la cererea dictalwffîi Paraguayan, conducea lucrările de construcție a unui laborator secret destinat personal lui Stroessner. „Președintele Stroessner — afirmă el — e un bun prieten al nazismului. Dar și aici în Brazilia avem legături importante. Știți asta. în caz de ceva, s-ar răfui în doi timpi și trei mișcări".In cele din urmă argentinienii tară să preia prizonierul. Intr-o cu lună, la 13 septembrie, Erdstein porni spre barcaz, spre a-1 lua pe Mengeie. In momentul cind se pregăteau să treacă pe o barcă ce-i aștepta alături, barcazul1, fu luminat de două reflectoare și se auzi zgomotul motoarelor unei șalupe care se apropia cu toată viteza. La început Erdstein crezu că argentinienii hotărîseră să vină să-1 preia pe criminal chiar acolo, pe fluviu. Dar cînd șalupa se apropie de ei și șase inși cu arma în mînă săriră direct în barcaz, : Jten^.l văzu că nu erau argentinieni, guayeni. Mai tîrziu Erdstein aflare/ cei patru paraguayeni angajați de el ca să-l păzească pe Mengeie îl trădaseră ; partea adversă îi plătise mai bine.Agentul se ascunse îndărătul buștenilor și deschise focul. Doi paraguayeni îl traseră după ei în șalupă pe Mengeie, iar ceilalți le acoperiră retragerea. In momentul acela, răsună o salvă de pe s șalupă puternică ivită din beznă. Erau argentinienii. Cîțiva dintre ei săriră, trăgînd în aer, în barcaz. La strigătele lor, paraguayenii răspunseră ceva în limba lor. Era o hărmălaie de nede- scris. în aceste împrejurări Mengeie putea scăpa din nou ; de aceea Erdstein hotărî să facă singur dreptate : de la t distanță de numai trei metri trase în nazist patru gloanțe, unul după altul El afirmă că a văzut cum Mengeie a fost cuprins de spasmele morții, după care a încremenit. Sadicul medic care trimisese un milion de oameni pe lumea cealaltă era mort. Erdstein mai adaugă că în cele cîteva decenii în care a lucrat la poliție a văzut mulți oameni murind, așa că nu se putea înșela.Argentinienii l-au luat pe agent la bordul șalupei. Ambarcațiunea paragua- yenilor, cu cadavrul lui Mengeie la bord, s-a mistuit în noapte. Ce au făcut cu cadavrul, nu se știe ; fie că l-au zvîrlit în rîu, fie că l-au predat naziștilor. E o enigmă care nu va fi niciodată dezlegată, susține ErdsteinAcesta se afla într-o situație disperată. 11 urmărise pe Mengeie în ciuda ordinelor superioare. Chiar dacă n-avea să fie tras la răspundere, își pierduse slujba. Dar nu asta era problema. Tri- mițînd patru gloanțe în Mengeie, își bătuse, de fapt, patru cuie în propriul sicriu. Căci naziștii n-aveau să i-o ierte Din vînător se transformase astfel în pradă. îi plictisise prea mult pe hitleriștii din America de Sud. Cinci dintre informatorii săi fuseseră uciși de naziști : unul fusese înecat, altul otrăvit, iar ceilalți împușcați.Erdstein afirmă că, mergînd pe urmele lui Bormann, a descoperit că acesta locuiește într-un orășel din jungla Paraguayului, alcătuit din multe barăci recent construite. El pretinde că a zbu-

V. Kobîș

(Continuare în pag. 11-a)
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CINEMA

Din haos 
se-nfrupeazâ filmulFie-mi iertată lipsa efortului de imaginație, dar nu-i pot spune „Mosfilmului“ mai bine decît i s-a spus deja : oraș în oraș. Delimitat de ziduri înalte, care îl închid ca pe o cetate, studioul își trăiește viața după legi și orare proprii. Dacă, de exemplu, te întîmpli prin preajmă la miezul nopții, poți vedea apărînd pe poartă și mistuindu-se în lungul bulevardelor mașini în care recunoști un Ciuhrai, un Raizman, un Tihonov, o Mordiukova : programul de lucru prevede curent filmări între orele 16 și 24. Pustiu doar pentru cîteva ore, orașul-în-oraș își recapătă dimineața populația, care vine din toate colțurile Moscovei.Flancată de celebrități mai mari sau mai mici, pătrund și eu pe teritoriul atît de întins încît cineaștii glumesc că mai are „pete albe*, ca zonele geografice ne-

Lika (Marina Vlady), dragostea lui Cehov 
și lutkevici, regizorul ei^eterate. în imensa și frenetica gospo- cinematografică modernă, livada sădită de Dovjenko aduce o notă de dulce tihnă provincială. Copaci și oameni așteaptă nerăbdători momentul exploziei florale : actuala generație de cineaști culege cu deliciu roadele rîvnei de grădinar a marelui regizor.Prima întîlnire la studio o am cu o amintire. Ekaterina Stașevskaia-Naro- dițkaia ne-a pus cu amabilitate la dispoziție filmul ei despre regretatul Ev- gheni Urbanski. Timp de o oră și jumătate Urbanski cîntă, rîde, iubește, se luptă, suferă, se bucură; din fragmente de film, inclusiv ultimul, „Directorul", în care camera a urmărit goana automobilului prin nisipurile Karakumului pînă în clipa fatală, din fotografii, din amintirile rudelor și prietenilor, imaginea actorului se încheagă atît de vie și de puternică, încît acolo, în sala goală, învinge realitatea morții tragice și absurde... Dar se aprinde lumina și intervenția ei brutală reașează lucrurile la

•u arta *. 
ta arta arta ’ t».

j arta arta arta a.
arta arta arta arta

arta arta arta arta arta
ta arta arta arta arta ar
arta arta arta arta arta «

ta arta arta arta arta art
i arta arta arta arta arta i

locul lor. în minte îmi vin obsedant versurile lui Labiș :Eu nu mai sint,
E-un cintec tot ce sint...Apoi începe labirintul. Urc, cobor, o fac la dreapta, o fac la stînga, iar urc, iar cobor... Trebuie să-l întîlnesc pe Serghei lutkevici, care tocmai termină „Subiect pentru o schiță*. în drum citesc pe ușile care se înșiră de ambele laturi ale coridoarelor: „Waterloo*, „Eliberarea Europei*, „Un cuib de nobili*, „Ceaikovski*... Ce destine se hotărăsc îndărătul lor!lutkevici, distins și elegant, îmi derulează filmul lui, aflat acum în stadiul finisărilor. De la produsul finit, care se va numi în rusește „Subiect pentru o schiță* și în franțuzește „Lika, dragostea lui Cehov*, venim înapoi către preistoria lui. împreună cu Leonid Maliu- ghin, lutkevici a ales momentul creării „Pescărușului*, piesa cea mai autobiografică a lui Cehov, pentru a urmări modul cum imaginația scriitorului interpreta faptele de viață, cu alte cuvinte pentru a urmări relația ficțiune- realitate, pentru că Cehov îl interesa ca novator și pentru că voia să facă un film despre dragoste. Căci, se știe, referi ndu-se Ia „Pescărușul*, Cehov ' a scris ; „Am terminal o piesă cu multă discuție, puțină acțiune și cinci puduri de dragoste".Drumul prin labirintul „Mosfilmului* continuă. Deodată îmi iese în cale Serghei Bondarciuk. Poartă un costum gri care se armonizează cu părul tot gri și 

e mult mai suplu decît Pierre Bezuhov. Bondarciuk e acum inabordabil. Pregătește bătălia de la Waterloo și se știe ce răspundere au comandanții supremi în astfel de momente hotărîtoare. Va fi un film produs în colaborare cu casa italiană De Laurentiis, care l-a vrut neapărat ca regizor pe artistul rus, după examenul cu tetralogia „Război și pace*. Echipa de interprețî n-a fost încă definitivată, dar în surdină se rostesc nume amețitor de mari. Presa italiană i-a pomenit pe Peter O’Toole și Richard Burton... Pregătirile se află în stadiul incipient. Deocamdată Bondarciuk scrie, trece dintr-o cameră în alta, vizitează des garderoba unde se păstrează costumele din „Război și pace*. Multe mai pot fi folosite. Din această mișcare, lipsită de sens pentru neavizați, va începe filmul.Mai departe... în drum mă abat în a- telierul Tatianei Kovrighina. care i-a machiat pe eroii lui Tolstoi, apoi pe „Oamenii de pe Nil*. Are un moment de răgaz, în așteptarea personajelor noului film al lui Room, „Flori tîrzii". Dacă aș avea timp, m-aș da cu plăcere pe mîinile Tatianei. Dar în alt pavilion. Aida Manasarova turnează „Martorul principal* și vreau să asist la un moment de lucru.Cabluri, reflectoare, aparate cunoscute și necunoscute, operatori, electricieni și mulțl alți meseriași, figuranți... Și în tot acest haos, reușind să facă total abstracție de el, Aida Manasarova repetă o scenă cu Piotr Vinnikov. E vorba de o crimă și trebuie dovedită vinovăția. Stau și mă minunez cum de reușește să se concentreze Vinnikov. Din cînd în cînd, un bărbat care se ține numai de asta, derulează un centimetru între capul actorului, care va fi în prim-plan, și reflector și măsoară distanța cu un gest care mi-1 amintește pe acela al croitoreselor cînd iau măsura taliei sau a șoldurilor. în acest timp, Vinnikov repetă imperturbabil:
— Pe Fedea ? Sigur că l-am recunos

cut... Și pe taică-su l-am cunoscut.Din acest haos se va întrupa filmuL
Iulia Scutaru

Fiodor Hitruk, 
un artist 
al animațieiFiodor Hitruk este unul din cei mai talentați regizori ai filmului de animație. în România e cunoscut ca autor al unor filme originale, realizate într-o manieră personală, dar și ca laureat al Festivalului internațional al filmului de la Mamaia, ediția 1966, cînd a fost distins cu „Pelicanul de aur" pentru filmul „Vacanța lui Bonifaciu". Anul trecut, F. Hitruk a făcut parte din juriul Festivalului.Artist neobișnuit de exigent față de el însuși, Hitruk conduce de mai mulți ani secția de filme de animație a Uniunii cineaștilor din U.R.S.S. Creația lui a adăugat multe elemente noi evoluției filmelor de animație în ultimul deceniu, numit uneori „deceniul renașterii animației".Ca regizor, F. Hitruk s-a afirmat de puțină vreme, deși și-a început cariera de creator de desene animate încă la sfîrșitul anilor treizeci și numele lui

„Albă ca zăpada' cu patine. Tatiana Katkovskaia din Ansamblul ucrainean de dan
suri pe gheață

figurează pe genericele multor producții ale studioului „Soiuzmultfilm". Primul film independent l-a realizat în 1962. E vorba de admirabila comedie „Istoria unei crime", peliculă de desene animate în care autorul se ridică împotriva zgomotului, acest universal dușman al omenirii. Procedeele folosite de Hitruk sînt de o eficacitate evidentă : caricatura și hiperbola, care îngroașă vicisitudinile vieții într-un mare oraș modern, precum și uluitoarea precizie în surprinderea unor amănunte binecunoscute spectatorilor.

„Film, film, filmDar regizorul are preferințe și pentru filmele de animație pentru copii : „Toptîjka" și „Vacanța lui Bonifaciu", despre care am mai amintit, sînt profund umane, amîndouă posedînd însușirea pe care am putea-o numi „autoritatea bunătății" și care, alături de prestigiul artistic, constituie cheia ce descuie o portiță spre conștiința copiilor, le cucerește atenția și încrederea. Dacă în „Istoria unei crime* personajele — pozitive și negative — sînt oameni (figuri desenate), în filmele pentru copii eroii sînt animale umanizate în spiritul basmelor și atît de accesibile percepției infantile.Mare maestru în ale umorului, Hitruk alternează în producțiile sale zîmbetul blind și lirismul romantic, din filme ca cele amintite mai sus, cu comedia. Astfel, satira virulentă „Omul mărginit" înfățișează un birocrat carierist indiferent la valorile autentice și la frumusețile vieții, preocupat exclusiv de propria-i bunăstare.Regizorul se dovedește neobișnuit de inventiv în alegerea temelor și genurilor satirice. „Microfilmul" lui, cu o acțiune ce se desfășoară fulgerător, poate fi numit o „variantă modernă" a shakespeareanului „Othello", în care tragedia în cinci acte a marelui dramaturg englez, supusă impetuosului ritm contemporan, evoluează în numai 49 de secunde. Desenele pentru acest film, prezentat la Expoziția universală de la Montreal, sînt executate în maniera gravurilor din epoca împărătesei Eliza- beta.Nu mai puțin originale sînt și ultimele lucrări satirice ale maestrului: desenele animate pentru comedia lui Eldar Riazanov: „Zig-zagul succesului", care prezintă la modul ironic rolul fotografiei în istoria omenirii, sau recenta realizare a lui Hitruk „Film, film, film !“, o usturătoare parodie pe tema „cum se realizează un film", care pătrunde cu un spirit critic incisiv în „bucătăria" producției cinematografice. Urmărind toate fazele creării unui monumental spectacol cinematografic, satira lui Hitruk evoluează între etapa de germinare a ideii, cînd se întîmplă ca muza capricioasă a celei de a șaptea arte să-l abandoneze pe scenarist, și platoul de filmare, unde un venerabil regizor învață o fetiță să sară, iar numeroși figuranți, deghizați în nobili și oșteni de altădată, așteaptă ore în șir, în fastuoasele lor veșminte, ca în locul leului adus din

tr-o regretabilă eroare să vină vaca prevăzută în scenariu. Bogata experiență acumulată de Hitruk în realizarea filmelor de animație satirice îi conferă multă ușurință și expresivitate în mișcare și în desen. El creează tipuri expresive, înfățișînd prin mijloacele parodiei, ca într-o oglindă deformantă, tablourile și aspectele absurde ale cinematografiei moderne. „Film, film, film !“ e o remarcabilă realizare a filmului de animație satiric.
Serghei Asenin

TEATRU

Un debut 
memorabil

Proaspătă absolventă a școlii-studio 
a M.H.A.T.-ului, Alla Azarina s-a pre
zentat în fața exigentului public din 
Moscova cu primul ei rol mare: un 
spectacol cu monologuri din „Romeo și 
Julie ta*.

Tinăra actriță a pregătit acest spec
tacol timp de doi ani. Ea și-a împărtă
șit ideea regizorului Vladimir Bogomo
lov, care a și pus in scenă spectacolul 
și a ajutat-o la reliefarea dramatică a 
personajelor celebrei tragedii.

Jocul Allei Azarina a fost apreciat de 
critică în termeni extrem de elogioși. 
Cronicile relevă că ea a vădit un joc 
plin de prospețime, de înțelegere a sen
surilor tragediei, de pasiune în expri
marea sentimentelor și de originalitate în interpretare.



FIZICĂ

Pe urmele quarkurilor„Sînt uluit. Nu-mi vine să cred ! în- tr-un singur an ați efectuat o lucrare de mare amploare pentru care la CERN a fost nevoie de cîțiva ani. Acceleratorul și întreg complexul de utilaje sînt foarte bine puse la punct. Felicit din toată inima excelentul dumneavoastră colectiv și mă bucur de posibilitatea de a putea conlucra cu el*.Aceste cuvinte atît de călduroase au fost rostite de profesorul Bernard Gregory la încheierea primei experiențe cu acceleratorul de la Serpuhov, în octombrie 1968.Această primă experiență a fost așteptată cu nerăbdare de specialiștii din întreaga lume încă de la 14 octombrie 1967 cînd, după cum se știe, a început să „bată" inima magnetică a gigantului accelerator de protoni de la Serpuhov. Energia sa însumează 76 miliarde de electronvolți, depășind de peste două ori tot ce s-a realizat pînă acum în acest domeniu. Numărul delegațiilor străine și sovietice care au vizitat această instalație unică poate fi comparat doar cu pelerinajul la prima centrală atomo- electrică de la Obninsk.De altfel, multe țări au luat și iau parte la pregătirile făcute în vederea primelor experiențe. Intre institutul unificat de cercetări nucleare de la Dubna și institutul de la Serpuhov a fost încheiată o înțelegere de colaborare permanentă. Cercetătorii de la

Vedere (foarte) parțială a acceleratoru
lui de la Serpuhov

Dubna au trimis la Serpuhov tot felul de utilaje. Prof. Bernard Gregory, directorul general al Centrului european de cercetări nucleare, unde se află unul din cele mai mari acceleratoare din lume, de 28 miliarde electronvolți, s-a deplasat de mai multe ori la Serpuhov pentru pregătirea experiențelor științifice comune. Dar să vedem cum a decurs prima experiență.Fizicienii știau că pentru a asigura reușita ei, trebuia ca un roi de par

ticule — accelerate pînă aproape de viteza luminii — focalizat de niște magneți puternici într-o rază subțire, să lovească cu cea mai mare precizie ținta de opt ori pe minut. Dai în fața lor se ridicau o sumedenie de probleme. Ce particule se vor forma, de pildă, prin ciocnirea de țintă cu o energie atît de mare ? Care va fi numărul lor ? Ce energie vor avea ? Sub ce unghiuri se vor împrăștia ? Fără a cunoaște răspunsul la toate aceste întrebări, ei nu puteau planifica nici cea mai simplă experiență, nu puteau alege aparatele necesare, calcula regimurile. Pe de altă parte, fenomenul nașterii unor particule noi, comportarea lor erau interesante prin ele însele ca mijloc de cunoaștere a microuniversului. Toate ipotezele de pînă acum în legătură cu aceste probleme sînt discutabile, întrucît nu există încă o teorie completă asupra interacțiunilor puternice ale particulelor elementare.Prima experiență a fost realizată la Serpuhov de un grup de fizicieni sovietici și de la CERN. Printre ei se aflau cunoscuți savanți din mai multe țări europene. Experiența s-a încheiat exact la un an după intrarea în funcțiune a acceleratorului. Obiectul ei a fost căutarea faimoaselor quarkuri, a ipoteticelor străparticule ale materiei. Unii oameni de știință socotesc că toate particulele ar fi formate din quarkuri care, spre deosebire de particulele elementare cunoscute, au sarcini fracționare. în acest caz s-ar putea afirma că quarkurile sînt particule elementare, in timp ce celelalte nu sînt Această ipoteză explică numeroase legi observate cu prilejul experiențelor. Dar pentru ca ea să devină teorie ar trebui să se găsească quarkurile. Specialiștii le-au căutat cu ajutorul tuturor marilor acceleratoare, în razele cosmice, dar zadarnic. S-ar putea, și-au mai spus ei, să aibă o masă foarte mare și ca pentru descoperirea lor să fie nevoie de energii mai mari decît cele pe care le au la dispoziție oamenii de știință ? L..Acceleratorul de la Serpuhov produce tocmai un surplus considerabil de energie. Grupul de fizicieni care a realizat prima experiență a pregătit-o pînă în cele mai mici amănunte. Aparatele „capcane* au fost în așa fel reglate în- cît să creeze condiții optime anume pentru particulele cu sarcină fracțio- nară și valoarea masei foarte mare. în prima experiență fizicienii au căutat quarkuri cu sarcina 2/3. Ei au izbutit să înregistreze în cursul experienței peste un miliard de particule, îndeosebi pioni. Dar nici un quark. Precizia și minuțiozitatea cu care a fost efectuată experiența îngăduie specialiștilor să afirme acum că ori quarkurile sînt mult mai grele, ori se nasc mai rar decît o particulă la un miliard, ori — pur și simplu — nu există.Rezultatele obținute constituie, după cum subliniază S. Logunov, directorul institutului de la Serpuhov, un prețios aport la fizica particulelor elementare. Căci a delimita hotarele căutărilor posibile, înseamnă a ușura și accelera atît activitatea teoreticienilor, cît și aceea a experimentatorilor.Nu încape îndoială că experiențele cu acceleratorul de 76 GeV vor juca un rol important în crearea unei teorii a particulelor elementare. Prima experiență a și marcat începutul unei cunoașteri mai profunde a secretelor Universului.

BIOLOGIE

Prima linie de
apărare a celulelorCînd un virus izbutește să se strecoare intr-o celulă, aceasta dă alarma în tot organismul, care ia măsuri pentru a scăpa de intrus. Fabricind niște substanțe numite anticorpi, el încearcă, și de foarte multe ori reușește, să neutralizeze virusul (sau antigenul).Fiind mult mai complicat decît îl arată o expunere schematică, cu atît mai mult cu cit fiecărui antigen trebuie să i se opună un anticorp specific lui, procesul nu devine eficace decît după un timp oarecare. Fină nu de mult se credea că în această perioadă, înainte de a primi ajutor din afară, celula atacată este dezarmată și acceptă pasiv invadatorul. Acum 12 ani s-a constatat insă că ea reacționează aproape imediat, eliberind o substanță — interfe- ronul — care împiedică înmulțirea virusului și pătrunderea lui în alte celule.Interferonii, căci există mai multe feluri, sînt niște proteine sintetizate numai in caz de infecție virală. Ei acționează asupra majorității virusurilor și altor substanțe străine, dar nu protejează decit celulele aceleiași specii animale : interferonul uman, de pildă, apără celulele omului, dar nu și pe cele ale calului sau șoarecelui și viceversa. Se pare ca toate celulele vertebratelor pot produce interferon intr-un timp relativ scurt. La animalele de experiență acesta apare Ia trei ore după inocularea unui virus și dispare după 18—72 de

Virusul care infectează numai... bacteriile.
Imagine mărită de 260 000 de ori•re. Din cauza acestei dispariții rapide este greu de pus in evidență in cazul infecțiilor naturale ; el se retrage mai întotdeauna înainte ca faza „mută* a incubației să fi luat sfirșit. In orice caz, activitatea sa biologică este foarte puternică. S-ar putea ca o singură moleculă de interferon să inducă într-o zlulă rezistența antivirală. Această ipoteză a fost emisă pe baza faptului că proteina n-a putut fi dozată cantitativ prin metode chimice și nici izolată în stare pură, ceea ce înseamnă că apare numai in cantități extrem de mici.Cum acționează interferonul ? Printre informațiile codificate în nucleul celulelor se află și informații privitoare la producerea de interferon. In mod normal acestea din urmă nu sint utilizate. Dar celula recurge la ele imediat ce este atacată de un virus. Se spune că infecția „induce* fabricarea interfe- ronului. De fapt nu se știe dacă celula infectată profită de pe urma lui, dar în orice caz își ajută vecinele. Dîfuzind spre celulele neinfectate, interferonul le anunță pericolul și le incită să treacă la fabricarea unei proteine speciale care refuză să participe Ia sintetizarea proteinelor necesare virusului pentru a trăi. In momentul de față interferonul și proteina antivirală (Translation inhibiting protein sau, prescurtat, TIP) sînt singurele substanțe cunoscute care inhibă acțiunea și înmulțirea virusurilor fără să tulbure metabolismul normal al celulei gazdă.

La început aceste rezultate au trezit 
speranțe foarte mari, dar pe parcurs 
s-au ridicat multe obstacole in calea 
aplicațiilor practice. In primul rînd fap
tul că interferonul nu are efect de la 
o specie animală la alta limitează foarte 
mult sursa de celule disponibile pentru 
a-1 obține. In al doilea rînd, pentru 
a asigura o acțiune terapeutică sînt ne-
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cesare cantități mari de interferon și. după cum am văzut, izolarea lui este foarte dificilă.Dar cele mai multe dificultăți le ridică niște substanțe antagoniste inter- feronului. Oricine se poate întreba : dacă toate celulele fabrică proteina și dacă aceasta este atît de eficace încit chiar in cantitate infinitezimală inhibă virusurile, cum de mai există boli in- fecțioase ? Adevărul este că virusurile trec la contraatac și produc substan^^ antagoniste interferonului, care îl hibă, in felul acesta s-ar putea explica de ce anumite virusuri dau naștere la boli iar altele nu : toate virusurile sint probabil patogene, dar numai unele au posibilitatea să paralizeze sistemul de apărare al celulelor.

Am imbătrinit

cu 1,700.000 de ani

Ultimele două campanii de să
pături pe malurile riului Omo din 
Etiopia și datările cu potasiu- 
argon făcute între cele două cam
panii răstoarnă toată cronologia 
admisă pînă acum pentru apariția 
hominizilor. Se știe că o dată cu 
descoperirile de la Oldoway (Tan
zania), cei mai vechi strămoși cu
noscuți ai omului au fost conside
rați ca fiind de acum circa două 
milioane de ani. O dată cu săpă
turile de la Omo această vîrstă 
suie insă în timp pînă la 3,7 mili
oane ani, hominizii dublîndu-și 
aproape vechimea. Așezarea stra
turilor cu vestigii fosile este ex
traordinar de completă la Omo : 
pe o adincime de 600 de metri s-au 
găsit urme care atestă o neîntre
ruptă continuitate de la 3,7 mili
oane la 1,8 milioane ani.

Dar săpăturile de la Omo mai 
au și alte caracteristici impor
tante :

• Ele au confirmat ceea ce re
velaseră mai înainte săpăturile de 
la Oldoway și Swatkrans (Africa 
de Sud), anume că un australopi- 
tec de talie mare, probabil vege
tarian și un mic hominid cu ten
dință omnivoră au 
deosebindu-se evident 
de la bun început, 
way, Zinjantropul 
mare a fost contemporan 
cu micul Homo habilis; la Swat
krans, marele Parontrop se înve
cina cu Telantropul. In regiunea 
Omo prezența simultană a două 
creaturi a durat cel puțin două 
milioane de ani.

• N-au vădit nici o urmă de 
„industrie", nici chiar rudimen
tare încercări de tipul culturii 
Pebble.

• Fosilele de animale sînt ex
trem de numeroase și succesiunea 
lor atît de îndelungată in timp 
incit permit să se urmărească evo- 
Ittția unor grupe de animale, «i 
de pildă elefanții și porcii.

-î.........■.

conviețuit, 
între ei 
La Oldo- cu talie
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PSIHOLOGIE

Avefi imaginație?„Omul — spunea un psiholog englez •— este constituit din corp, minte și imaginație. Corpul este imperfect, iar mintea lui nu-i vrednică de încredere, dar ceea ce l-a făcut remarcabil este imaginația. în cursul secolelor, imaginația omului a transformat viața de pe această planetă, dintr-un pustiu. într-o grădină înfloritoare".Dar ce este imaginația ? Un fapt este cert : imaginația nu înseamnă creație din nimic — „ex nihilo!“. întreaga construcție a imaginației creatoare se face cu elemente, cu „reprezentări", cum spun psihologii, existente în „bagajul" nostru spiritual. Imaginația nu 4 face decît să modifice ordinea din aceste lanțuri de reprezentări, dîndu-le forme noi, care nu mai seamănă cu șiragurile de percepții originale, primitive. Exemple tipice de astfel de modificări, de combinări sînt creațiile mitologice: centaurii, monștri jumătate oameni, jumătate cai; ciclopii, uriași fii ai Cerului și Pămîntului; sirenele, cu trup de „^^R'meie pînă la șolduri și cu formă de ^^^<>ește de la brîu în jos ; himera, monstrul cu cap de leu, cu coada de balaur și cu corpul de capră.în literatură, același mecanism funcționează în crearea unui erou. Niciodată el nu corespunde în întregime unui personaj real. Natașa, eroina lui Tolstoi din „Război și pace" — pentru a da un singur exemplu ilustru — este o creație prin sinteza a două modele vii. în evoluția ei de la adolescență la maturitate, Natașa-fată a fost Tatiana Bers ; Natașa-soție a fost Sofia Andreevna Tolstaia. „Personajele mele — spunea Tolstoi — au toate modele în realitate — dar eu am încurcat ițele. Am înjghebat personaje folosind elemente de la oameni diferiți sau, dimpotrivă, am făcut mai multe personaje din diferite aspecte ale aceluiași individ".►

Imaginația are nevoie de date concrete preexistente și în știință. Trecerea lui Newton de la observarea căderii mărului la elaborarea legii atracției universale a fost un act de imaginație pe un teren pregătit dinainte. Din datele chimiei, imaginația con
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— Boyle, om so te mut de lingă 
Mariotte : vorbiți tot timpul despre 
nu știu ce fel de fleacuri

Desen de V. Cijikov

structivă a lui Mendeleev a realizat celebrul tabel cu clasificarea periodică a elementelor. Davy era foarte înzestrat cu facultăți imaginative, iar la Faraday exercitarea acestei facultăți era prodigioasă, precedînd, întovărășind și orien- tînd cercetările sale. „Forța și productivitatea lui Faraday, ca inventator — scria Tyndall — se datorează în mare parte stimulului oferit de imaginație".Din păcate, imaginația este imposibil „de învățat", fiind un dar înnăscut. Dar „viziunea" noastră asupra valorii unor lucruri și fenomene poate fi îmbunătățită prin experienț”. Flerul care descoperă importanța practică și teoretică posibilă a lucrurilor pe care Ie observăm nu este desigur „imaginație"’; el este mai degrabă o premisă pentru selecționarea, dintre nenumărate posibilități imaginare, a acelora care au aplicații semnificative în realitate.Pentru stimularea imaginației, de multe ori este rodnică explorarea subconștientului nostru; în interiorul minții este înmagazinată tot atîta forță spirituală cîtă forță fizică ascunde nucleul atomilor. Depinde de noi să explorăm aceste comori. „Sfaturi practice" în acest sens, nu se pot da, desigur, dar iată totuși cîteva sugestii.încercați să disociați și să asociați diverse elemente. Fenomenul e relativ simplu și un exemplu ne va da de îndată înțelesul lui. Dintr-o rochie veche, o femeie pricepută își poate confecționa una nouă. Treaba e posibilă printr-o descompunere inițială, urmată de o recompunere. Pentru asta, imaginația se poate exersa în voie.Analogia este alt proces prin care se poate dezvolta imaginația. Cele mai multe descoperiri științifice sînt pregătite de o acumulare lentă de analogii, fructe ale gîndirii.Aptitudinea de a percepe raporturi depărtate, de a face apropieri originale între elemente (în artă, între imagini), capacitatea de analiză — sînt alte cîteva premise care pot dezvolta imaginația.Revenii i acum la una din condițiile funcționării imaginației, expusă la început, aceea de a „construi din elemente date", vă propunem un joc amuzant. Verificați-vă capacitatea de imaginație pornind de la elementele de mai jos, obținute cu ajutorul mașinii de scris.
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Pentru fiecare grup de figuri, creați o propozițiune care să-i corespundă. Vă dăm o sugestie pentru prima : „Al cincilea din front, de ce nu stai drept ?“Pentru celelalte, dacă nu veți fi sa- tisfăcuți de explicațiile dv., consultați cele date mai jos de psihologul care a imaginat testul.Fiecare cu imaginația lui. Dar se poate și așa : 2) „Se găsește cîte unul care vrea să pară mai mare decît e în realitate"; 3) „E cineva necunoscut printre noi" ; 4) „Am spus: la dreaptaaa" ! 5) „El nu e genul nostru" ; 6) „După ce că e o nulitate, mai are și coadă" ; 7) „Două bufnițe mari la marginea unui gard" ; 8) „Două bufnițe mici la marginea unui gard" ; 9) „Poveste deiarnă"; 10) „Pe lingă palmierii fără soț".
CIBERNETICA

Concertul 
mașinii electroniceDe circa un sfert de secol ciberne- ticienii se străduiesc să pună la punct mașini capabile să participe la activitatea creatoare a omului. în circuitul civilizației umane au intrat, astfel, mașini de diagnosticat, mașini care joacă șah, mașini destinate... compoziției muzicale. Căci muzica este un domeniu ideal pentru cercetătorul care se consacră studierii activității de creație și posibilităților de a o modela, întrucît are o structură netă și precisă, ușor de tradus în limbaj cifric.O experiență seculară dovedește că auditoriul se interesează mai puțin de starea emoțională a compozitorului în epoca cînd așternea note pe portative, 

decît de propriile sale simțăminte atunci cînd ascultă o operă muzicală. Dar dacă acest lucru este adevărat, multe din argumentele împotriva mu-

Un membru al familiei mașinilor electronice gigantzicii electronice cad de la sine, inclusiv obiecția principală exprimată prin formula : „Mașina nu poate simți, emoțiile îi sînt străine, deci nu poate crea. Operele ei n-au valoare".E adevărat, o asemenea „creație" nu-î decît o imitație a unor opere de un anume stil. Totuși, dacă aceste imitații își găsesc un public, dacă ele contribuie la formarea gustului estetic, de ce n-ar fi ridicate la rangul de opere de artă ? Și pot fi, afirmă candidatul în științeI. Gutcin, iar în unele cazuri sînt chiar superioare operelor de artă umane.Iată însă un exemplu concret și semnificativ, de evaluare comparată a unor compoziții muzicale datorate omului și mașinii electronice „Ural-2“. Douăzeci de specialiști sovietici cu pregătire superioară au fost invitați să audieze 16 melodii, cu același grad de complexitate, spre a le evalua după un sistem de cinci puncte : 5 — excelent, 4 — bine, 3 — admisibil, 2 — rău.Pentru experiență au fost selectate opt melodii create după un program ales de matematicianul R. Zaripov, creatorul mașinii electronice muzicale și opt melodii ale unor compozitori. Un singur lucru condiționa alegerea : evitarea melodiilor prea cunoscute. Și pe bună dreptate, căci e imposibil să compari compozițiile mașinilor cu melodii populare, auzite de nenumărate ori și suscitînd asociații dintre cele mai variate. Ele sînt strîns legate de textele care le însoțesc, de simțămintele încercate ascultîndu-le pentru prima oară, de diversele interpretări vocale sau instrumentale etc. Compoziția unei mașini, prezentată în genere sub forma unei monodii, trebuie, deci, să facă față tuturor acestor asociații care îmbogățesc și întăresc impresia produsă de melodie. Cu alte cuvinte, condițiile de percepere a unor melodii foarte populare și a muzicii create de mașini nu sînt identice.Participanții la experiență au ascultat melodiile una după alta, cu mici intervale, fără să știe cine-i autorul: omul sau mașina. Se prea poate ca metoda utilizată să nu fie întru totul conformă cu regulile unei „experiențe pure", dar părerea unor psihologi care afirmă că pentru amintita audiție au fost alese melodii umane fără valoare și cele mai bune melodii ale mașinilor este neîntemeiată. într-adevăr, e greu de conceput ca o culegere de cîntece ale unor compozitori profesioniști poate cuprinde exclusiv compoziții fără valoare. Asemenea opinii nu fac decît să ateste nivelul ridicat al melodiilor electronice. Aceasta a fost, de altfel, și concluzia trasă în încheierea experienței. Și iată și rezultatele : 
Autor Totalul punctelor

5
Media2 3 4Om 16 79 55 9 3,36Mașină 7 66 64 22 3,62După cum se vede, melodiile createde mașină n-au primit decît 7 note proaste, în timp ce melodiile oamenilor 16 ; nota excelent a fost acordată mașinii de 22 de ori, iar omului de numai 9 ori... Desigur, nimeni nu se poate grăbi să afirme că melodiile electronice sînt mai reușite decît cele create de compozitori autentici. Dar și alte experiențe, similare celei descrise 

mai sus (unele au reunit pînă la 150 de persoane) demonstrează că modelarea formelor muzicale elementare culminează cu rezultate care nu diferă de 

rezultatele activității umane creatoare, ba, în multe împrejurări, le sînt superioare. Ele îi îndreptățesc pe oamenii de știință să spere că, cu timpul, mașina electronică va putea să-l ajute pe om în activitatea sa creatoare.

Galaxia ne va da 
timpul probabil

„Vîntul solar", cu alte cuvinte fluxul 
de corpusculi născut în Soare, se năpus
tește asupra Pămîntului cu o viteză fan
tastică. Fiecare particulă a acestui flux 
posedă o energie de o mie, zece și chiar 
o sută de mii de electronvolți. Un cen
timetru cub de spațiu circumterestru 
cuprinde pînă la zece mii de asemenea 
particule. Dar planeta noastră nu ră
mâne impasibilă în fața acestui atac, 
ci îi opune o linie de apărare foarte pu
ternică. Este vorba de un intens cîmp 
magnetic care, respingînd corpusculii, 
deformează fluxul nociv.

Cu toate aceste măsuri de apărare, o 
parte a fluxurilor răzbate totuși în stra
turile inferioare ale atmosferei. Și, așa 
cum a constatat recent cercetătorul le- 
ningrădean Boris Sazonov, amplificarea 
fluxurilor corpusculare are o influență 
directă asupra intensității cicloanelor 
din emisfera nordică, a schimbărilor 
brusce ale vremii și ale intensificării 
schimburilor de aer dintre latitudinile 
nordice și sudice.

Pînă nu de mult se credea că cor
pusculii solari sînt un fel de mijloci
tori intre intensitatea periodic variabilă 
a radiației solare șt fenomenele din at
mosfera terestră. Dar în afară de par
ticulele de proveniență solară, în Cos
mosul circumterestru se adună și tind să străpungă protecția magnetică mul
te alte particule cu energie înaltă, de 
milioane și miliarde electronvolți. Aces
te particule vin pe Pămînt din adîncu- 
rile infinite ale Galaxiei. Dar pentru că 
pînă la suprafața Terrei ajung în can
tități incomparabil mai mici decît cor
pusculii solari pînă acuma nu li se a- 
corda niciun rol, oricît de mic, în evo
luția proceselor atmosferice. Sazonov 
a observat însă că, iarna, cînd razele 
solare nu mai ajung deloc în regiunile 
polare de nord, în aceste ținuturi se în
registrează totuși destule particule cu 
energie înaltă care pot proveni numai 
din Galaxie. De asemenea, a descoperit 
o legătură directă între cantitatea aces
tor particule și modificările în circu
lația atmosferică. Sazonov este de pă
rere că influența pe care o exercită 
particulele asupra acestui mecanism 
este determinantă, îndeosebi la latitudi
nile polare.

Marea însemnătate a descoperirii spe
cialistului leningrădean constă în fap
tul că dependența dintre caracterul cir
culației atmosferice și intensitatea flu
xului de raze cosmice sosite din Gala
xie va putea fi folosită pentru alcătui
rea de prognoze ale timpului pe perioa
de mari.



■ ............ ........... ■ ■ , —■.... ..

5 ÎNTREBĂRI — 5 RĂSPUNSURI DESPRE :

Virozele respiratorii1. întrebare: In care parte a anului ge înregistrează cele mai frecvente cazuri de viroze respiratorii ?Răspuns: în general, anotimpurile reci și umede sînt epocile cele mai favorabile declanșării epidemiilor de gripă și de alte viroze respiratorii. Factorii climatici caracteristici acestor anotimpuri — frigul, umiditatea, curenții de aer și fluctuațiile de temperatură — scad rezistența organismului și înlesnesc transmisibilitatea rapidă a infecțiilor în cadrul colectivităților receptive la aceste viroze. După unele date statistice, toamna și începutul iernii sînt anotimpurile „preferate* ale virozelor de căi respiratorii superioare, cum sînt guturaiul, rinofaringitele, laringi- tele și traheobronșitele. In timpul marilor geruri de iarnă se înregistrează o scădere sensibilă a epidemiilor virale, pentru ca spre sfîrșitul iernii, în perioada dezghețului, să se producă epi-

Inhalator pentru tratamentul intlomajnlor 
căilor respiratorii produs Io Harkov Foto : R. Alfimov (AFX) demii de gnpâ. Luna de „virf* pentru cazurile de gripă o constituie luna februarie.2. întrebare : Care sini cele mai des întîlnite viroze respiratorii și cum pot fi ele diagnosticate cu precizie ?Răspuns : Orice stare tebrilă însoțită de guturai, laringită, râgușeală, tuse, expectorație etc. poate orienta spre diagnosticarea din vreme a unei viroze respiratorii.Cel mai ușor de recunoscut, firește, este guturaiul, caracterizat prin rinoree abundentă (la început apoasă, apoi purulentă) strănut obstrucție nazală și printr-o stare generala bună fără febră sau eu febră redusă.Rinofaringita, o altă viroză a căilor respiratorii superioare, se manifestă printr-un guturai moderat roșeață in gît (anginăj uneori cu mici vezicule și stare subfebrilă, care nu afectează prea mult organismulIn laringite și crupul virat frecvente mai ales la copii, febra în general mai ridicată (38-39°) se însoțește de apariția de la început a râgușelii, hîruelilor sau țiuiturilor în inspirație și expirație. Aceleași semne, cu o prelungire însă a stării febrile. întîlnim și în lanngo- traheita și traheobronșîta vironcă.Pneumonia virală interstițială se deosebește de pneumonia provocată de diferite bacterii (pneumococ. pneumo- bacilul Friedlander etc.) prin faptul că febra este moderată, dar preluugitâ. fără frison, cu tuse, junghi și dispnee reduse, expectorație puțină, iar starea generală este relativ bună. Diagnosticul diferențial tl stabilește insa numai examenul radiologie pulmonar.Virozele adenofaringoconjunctivale (adenovirozele. cum sînt keratoconjunc- tivita eoidemică adenofanngoconjunc- tivita etc.) provocate de diferite tipuri 

de adenovirusuri, se însoțesc, pe lîngă faringite și conjunctivite febrile, de in- flamații nesupurative și foarte puțin dureroase ale ganglionilor, mai ales ale celor lalerocervicali.In fine, gripa, cu numeroasele și variatele ei forme clinice, se prezintă ca o boală a întregului organism, cu febră ridicată, pînă la 40°, însoțită de dureri accentuate în oase și mușchi, dureri de cap și la presiunea globilor oculari, astenie. Fenomenele inflamatorii ale căilor respiratorii — rinofaringită, la- 

ringotraheobronșită — devin evidente ab’a după cîteva zile.3. întrebare : Ce examene de laborator și clinice ajută la diagnosticarea virozelor respiratorii ?Răspuns : Hemoleucograma ; examenul citobacteriologic al exudatului na- zofaringian și al sputei ; examenul otorinolaringologic cu laringoscopie; radioscopia pulmonară ; eventual, intra- dermoreacția la tuberculină sînt cîteva investigații de laborator și clinice necesare precizării diagnosticului.
4 întrebare : Care sînt mijloacele de tratament cele mai des uzitate in virozele respiratorii ?Răspuns: în general, în toate virozele respiratorii principiul terapeutic trebuie să fie unul și același : să nu „în- dopăm** bolnavul cu medicamente și mai ales să nu încercăm să-I tratăm sau să prevenim eventualele complicații prin administrarea de antibiotice fără avizul medicului. Antibioticotera- pia nu trebuie instituită decît numai după ce a fost dovedită existența unei suprainfecții microbiene (pneumonii bacteriene, sinuzite și otite catarale ețc.). Alte comp'icații ca, de exemplu, bronhopneumoniile survenite la sugari, copii mici și bătrîni, crupul gripal, formele hipertoxice de gripă cu complicații cardiopulmonare necesită internarea de urgență în spitaLCelelalte viroze, banale, fără febră sau cu febră mică, vor fi tratate cit mai simplu t antinevralgice, acid ace- tilsalicilic, pi ran, calmante ale tusei, instiiații nazale cu ser fiziologic sau cu vasoconstrictoare (efedrina, rinofug), gargarisme cu ceai de mușețel, băuturi calde. Pot fi utilizate și vitamina C și Bi, proteinoterapie nespecifică prin injecții cu Polidin sau Omnadin, deși eficacitatea lor nu a prea fost dovedită.5. întrebare : Care sînt cele mai bune mijloace de prevenire a îmbolnăvirilor sezoniere de viroze respiratorii ?Răspuns : în ultimii ani au fost preparate o serie de vaccinuri care oferă o protecție temporară împotriva gripei și adenovirozelor. In cazul gripei sînt administrate două forme de vaccin ! vaccinul cu virus viu atenuat, care produce o imunitate foarte rapidă, dar care este contraindicat la copii, bătrîni, gravide și persoane cu boli cronice din cauza reacțiilor foarte puternice pe care le dă. si vaccinul cu virus inactivat, bine tolerat de către toate persoanele. Profilaxia cu gamaglobuline nu a dat rezultate.

Medicus

NOUTĂȚI

Antibioticele 
împotriva 
constipafieiDe la apariția antibioticelor cu spectru larg de acțiune (cloramfenicol, au- reociclină, tetracilină etc.) s-a constatat un fenomen secundar in cazul administrării lor prelungite: diaree, fie temporară, fie de durată. Acest incident terapeutic — cu răsunet asupra tubului digestiv — a dus la aplicarea in ultimul timp a antibioticelor in tratamentul constipației rebele. S-a născut astfel un nou procedeu terapeutic care pare să satisfacă pe mulți bolnavi și pe mulți medici.In general, este bine ca selecția cazurilor de constipație menite a fi tratate cu antibiotice să fie făcută de medic, recurgîndu-se la această terapeutică de „ultimă oră** numai cînd metodele clasice nu au dat rezultate.Preparatele utilizate sint antibioticele cu spectru larg din grupa ciclinelor. Cel mai la indemină antibiotic este astfel tetraciclină, cu care se va face o cură de 10 zile în cantitate de 0,50 mg/zi (0,25 mg' dimineața și 0,25 mg seara) scăzîndu-se apoi doza alte 3 zile la 0,25 mg/zi (0,125 mg dimineața și 0,125 mg seara). Efectul se observă în general după 8-10 zile și persistă o pe- prioadă mai mult sau mai puțin îndelungată, după care tratamentul poate fi reluat. Uneori, pentru consolidarea tra

tamentului este necesar ca el să fie făcut 5-10 zile pe lună, timp de trei luni.Ținind seama că „nu există boli, ci bolnavi**, nici aici nu trebuie să se a- plice o schemă terapeutică rigidă, tratamentul fiind individualizat și adaptat fiecărui caz în parte, pentru a nu se crea o colită artificială.Regimul dietetic trebuie să se bazeze pe două principii : alimentația să nu fie iritantă și să fie mixtă și echilibrată (să conțină toate principiile alimentare, vitamine, săruri și să fie suficientă caloric).Se recomandă 5 mese pe zi (două principale și 3 mese secundare). Servită in liniște, masa să dureze cel puțin, 30-40 minute, masticația să fie suficientă (de unde necesitatea reparației danturii), iar alimentele să fie prezentate apetisant. Regimul alimentar, alături de interzicerea fumatului, somn suficient (8-10 ore pe zi), repaus la pat cel puțin o oră după mesele de prinz și seara, evitarea emoțiilor, a surmenajului, dar și a sedentarismului sînt alte condiții necesare pentru vindecarea
Dr. Z. A. Barski

MOZAIC

Inima și ... caracterulCercetări recente au arătat că trăsăturile caracteristice ale personalității umane sînt factori la fel de hotăritori în apariția bolilor de inimă ca și factorii biologici. Dintre grupele caracterologice analizate, cele mai predispuse la maladii cardiace sînt cele ale agresivilor și ambițioșilor cu spirit competitiv dezvoltat
Consumul ds energiaEforturile fizice consumă mai puțină energie decît se crede de obicei. Calcule minuțioase au stabilit astfel că : mergînd pe jos 6 km omul consumă în medie 120 calorii, echivalentul energiei obținute dintr-o felie de pîine ; spălînd manual rufe timp de trei ore se consumă energia furnizată de o prăjitură de 50 g ; scriind la mașină timp de o oră și jumătate se consumă energia obținută din 20 g ciocolată ; tăierea lemnelor timp de o oră necesită o energie care poate fi acoperită de două porții obișnuite de înghețată de ciocolată.
Radarul în medicinăUn grup de cercetători sovietici de la Institutul politehnic din Ural a realizat un aparat radar de înaltă frecvență, capabil să detecteze corpuri metalice străine în puncte greu accesibile ale organismului.
Analize în ... salivăTehnici de microanaliză puse recent la punct în diverse țări vor face ca în curînd să se renunțe la probele de sînge „clasice*. Analiza salivei va permite astfel să se efectueze dozarea u- reei, a acidului uric și a altor componente organice.
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Poșta mediculuiM. M. — Orâștie : 1) Vă recomandăm o mamografie. Credem că este vorba de o mastodlnie cauzată de tulburări neuro- vasculare de tip congestlv în legătură cu unele dereglări hormonale trecătoare (hiperfoliculinemie). Tratamentul constă în injectarea a cîte 10 mg acetat de testosteron la 3 zile, începînd din a zecea zi a ciclului, care are rolul de a neutraliza acțiunea congestivă a foliculinei asupra țesutului conjunctiv al glandei mamare. Se recomandă apoi purtarea unui sutien, evitînd comprimarea sinilor, comprese umede, precum și aplicarea următoarei a pomezi decongestive : Rp. Iod 1 g, iodură de potasiu 5 g, tinctură de opiu 8 g, axun-^^* gie 60 g. 2) Cură îndelungată de Testolent (o fiolă la 3 săptămîni) asociat cu vitamina E (3 drajeuri zilnic) și cu cîte două granule de iohimbină a 5 mg la masa de seară. Este necesar totodată un control urologic pentru a se elimina ipoteza unui varicocel sau a unei epididimite.E. VESC — Constanța : Impresia noastră este că e vorba de o krauroză vulvară, consecința unei carențe foliculinice post- menopauză, dar firește că diagnosticul trebuie confirmat de un ginecolog (sau dermatolog). în orice caz, pentru calmarea mîncărimilor, pe lîngă Bromoval pe cale bucală, aplicați local următoarea po- madă : Rp. Clorhidrat de cocaină 1 g, vaselină și lanolină cite 15 g.COSTEA ALEXANDRU — Bacău : Din păcate, în stadiul actual al urochirurgiei, „legea de fier** a stricturilor uretrale spune că un stricturat rămîne toată viața un stricturat, scopul dilatațiilor (bujii, benique-uri etc.) constînd în păstrarea librului normal al uretrei. Tratamentuj^^^^ chirurgical intervine numai în cazurile îiv care dilatația lentă nu este posibilă, ori în cazul unor complicații. Se va asocia, dacă este cazul, o medicație bacteriosta- tică și bactericidă (antibiotice). Dilatațiile electrolitice și injecțiile cu substanțe modificatoare nedînd rezultatele așteptate, au fost abandonate.P. N. — Loco : Hidrocelul, adică prezența de lichid în cavitatea seroasei care învelește testiculul (vaginul), întrucît nu poate fi de obicei vindecat prin puncții evacuatoare, care sînt urmate de refacerea lichidului, necesită intervenția chirurgicală, amînarea ei puțind avea drept consecință scleroatrofierea testiculului. Operația nu este dificilă și nu necesită spitalizare îndelungată. 2) Da. 3) Da. jMARIN ELENA — București: I) în micromastie, masaje locale cu unguente conținînd 5 mg’/» Ginosedol ; doza zilnică este de 5 mg pentru fiecare mamelă, efectuîndu-se tratamentul numai între a 5-a și a 25-a zi a ciclului. 2) Dv. confundați debilitatea fizică cu anemia, care înseamnă lipsa de globule roșii. Un „dopaj* polivitaminic (Vitamina B*, C200, Complex B sau Electovit, B11 de 1000 gamma (2—3 fiole pe săptămînă), plus Vin tonic, 1—2 linguri înainte de masă, ser neurotonic etc. vor înlătura dezechilibrul staturo- ponderal frecvent întîlnit la vîrsta adolescenței. 3) Pentru a nu vă îmbolnăvi de plămîni : să mîncați bine, să învățați în limitele normalului, să dormiți cel puțin 8—9 ore pe noapte ! 4) Sînt probabil varicozități care în general nu necesită un tratament medical, ci doar evitarea statului îndelungat în picioare sau, cel mult, purtarea unor ciorapi preventivi împotriva varicelor.ȘTEFAN PETRU — com. Comloșul Mic, jud. Timiș : 1) După 12 ani de la secționarea accidentală a nervului nu vedem posibilă decît o recuperare parțială a funcționalității prin masaj, gimnastică, mecanoterapie. 2) Trebuie să vă faceți de urgență radiografia întregii danturi și, în caz de puroi la rădăcini, să vă axtra- geți toți dinții bolnavi. 3) Este posibil ca tulburările de natură reumatică și cardiacă de care vă plîngeți (dureri ale membrelor inferioare, dureri de cap, tahicardie etc.) să dispară după asanarea cavității bucale, principal focar de Infecție.
(Continuare în pag. 11-a)



SINGAPORE

C/n conglomerat de limbi, 

culturi, religii
— Natura n-a fost darnică în resurse minerale cu insula noastră — ne-a spus, de la începutul convorbirii, ministrul de Externe al statului Singapore. Nu avem nici măcar apă potabilă. Trebuie s-o aducem, printr-o conductă, tocmai din Malaya. Importăm pînă și orez. Totuși insula are aproape două milioane de locuitori, cărora trebuie să le dăm de lucru, care trebuie hrăniți, încălțați, îmbrăcați. Vă rog să mă credeți, nu-i o misiune ușoară.Singapore e o Asie în miniatură — a continuat apoi ministrul — un mic continent în care trăiesc laolaltă chinezi, malayezi, indieni, pakistanezi, ceylonezi, arabi. în parlament se vorbesc patru limbi. Conducătorul statului nostru este malayez de origină, primul ministru — chinez, interlocutorul dv. — indian. După cum vedeți, în Singapore și-au dat întâlnire un mare număr de limbi, de culturi, de obiceiuri. Dacă la toate acestea mai adăugați și diversitatea de religii : islamică, creștină, budistă, hindusă, confucianistă, daoistă și altele, veți înțelege ce complexe sînt relațiile dintre oameni. Ca nici o altă țară, noi depindem de comerț, iar comerțul nu poate prospera decît în condiții de pace....Spre deosebire de alte state, Singapore nu se poate lăuda cu monumente de artă străvechi. în cuprinsul lui nu există nimic care să poată rivaliza în materie de celebritate cu piramidele e- giptene, cu Colosseumul din Roma, A- cropola din Atena sau cu templul An- gkhor-Vat din Cambodgia. Cu toate a- cestea, în această insulă binecuvîntată cu o climă egală și blîndă pentru regiunea ecuatorială, civilizația dăinuie din vremi imemoriale. Exponatele din Muzeul Național de pe Stamford-Road confirmă că omul a locuit aceste tărî- muri de la primele lui începuturi.în vremi străvechi insula se numea Tumasik, cu alte cuvinte „Orașul mării". Al doilea nume, Singapore — sau mai exact Singa Pura, cum pronunță băștinașii — l-a căpătat mult mai târziu. O cronică malayeză spune că el se dato- rește prințului Sang Nila Uttama. care ar fi fost înrudit cu Alexandru Macedon. Prințul ar fi fost aruncat pe insulă fete o furtună dezlănțuită pe mare, fcoborînd pe țărm, a zărit în depărtare un animal ciudat, de mărimea unei capre care — scrie cronica — „era de o frumusețe neobișnuită, avînd spinarea roșie, capul negru cu reflexe albăstrui, pieptul alb“. Prințul a fo t informat că superbul patruped era un leu. „Dacă animalele sînt aici atît de frumoase și de puternice, a rostit atunci prințul entuziasmat, înseamnă că acest ținut bine- cuvîntat a fost făurit cu adevărat ca să devină regatul meu“. Așa încît a poruncit ca noua posesiune să fie numită Singa Pura — Orașul leului.Istoricii n-au izbutit nici pînă acum să stabilească ce exemplar al faunei insulare l-a impresionat atît de mult pe prinț, întrucît în insulă n-au existat lei nici pe vremea lui Sang Nila Uttama, nici înaintea lui.Oricum ar sta lucrurile, trebuie însă să recunoaștem că englezul Stanford Ruffles a fost foarte perspicace atunci cînd a obținut, în 1819, în numele Campaniei Indiilor de Est, consimțămîntul sultanilor malayezi pentru a înființa la gurile fluviului Singapore o factorie comercială, iar cinci ani mai târziu a pri-

mit, pentru a pune la dispoziția companiei, toată insula împreună cu insulițele de pe o rază de zece mile. Mulțumită experienței dobîndite ca guvernator la Javei, Ruffles a știut să aprecieze la justa valoare marea însemnătate pe care o putea avea Singapore pentru promovarea intereselor strategice și comerciale ale imperiului britanic în această zonă a lumii.

In centrul SingoporeluiPoziția geografică a insulei, cu un port natural excelent, plus declararea acestuia ca porto-franco au dus la dezvoltarea rapidă a Singaporelui. După circa un deceniu, el a depășit mult porturile malayeze Penang și Malacca. Amploarea luată de extracția de cositor din Malaya, iar mai apoi apariția plantațiilor de cauciuc au transformat orașul, la începutul secolului nostru, intr-un mare centru mondial de export a acestor importante materii prime. Concomitent, Singapore a devenit principala bază navală engleză în Extremul Orient, cu misiunea de a controla căile de acces spre Birmania și India. De aceea, în timpul celui de-al doilea război mondial. Japonia a socotit cucerirea insulei drept cea mai mare victorie a ei.Douăzeci și șase de mile de la răsărit la apus, paisprezece mile de la sud la nord — acestea sînt dimensiunile insulei, pe care s-a instalat toată populația ei și pentru care comerțul este totul, într-adevăr, comerțul îi aduce principalele venituri, rezultatele obținute în acest domeniu fiind un criteriu al bunăstării.Chiar numai o singură zi petrecută în Singapore îți ajunge spre a căpăta impresia unui imens și zgomotos tîrg internațional, în care totul e dominat de spiritul comercial, în care aproape fiecare casă din centrul orașului adăpostește o prăvălie, o bancă sau o companie comercială. Căci Singapore

este un mare punct de tranzit pentru toată Asia de sud-est. El importă cauciuc, copra, cafea, mirodenii, lemn, țiței etc,, pe care le sortează și le prelucrează, expediindu-le apoi în cele maidiferite colțuri ale lumii. „Singapore este portul, iar portul este Singapore", spune o zicală de prin partea locului, în 1966, în acest port au ancorat circa 25.000 de nave și s-au descărcat și încărcat peste 26 milioane de tone de mărfuri. Raportând cifra de mai sus la numărul populației, obținem mai bine de 13 tone pe cap de locuitor. Nu e- xistă multe țări cu un asemenea trafic.Dar dacă nu vizitezi și Jurong, o regiune industrială ivită în locul junglei și al mlaștinilor din sud-vestul insulei, înseamnă că nu iei contact cu cel mai important aspect al actualului Singapore.Domnișoara Pun Sow May, care a absolvit universitatea anul trecut și acum e translator la Direcția dezvoltării economice, m-a condus în fața unei 

machete frumos executate, spre a-mi da o imagine generală despre planul regiunii, după care mi-a propus să ne deplasăm la fața locului.De pe o colină înaltă, aflată chiar în centrul zonei industriale, se deschidea o perspectivă impresionantă: corpuri de uzine și ateliere, o vastă rețea de șosele, cartiere rezidențiale și un nou port.— Jurongul, a observat însoțitoarea mea, are o suprafață totală de 17 000 de acri, dintre care circa o treime va fi destinată construcțiilor industriale. în 1990, Jurong va avea 500 000 de locuitori. în cele peste 50 de întreprinderi din această zonă lucrează acum circa 6000 de muncitori, dar numărul lor va spori cu încă 2000 atunci cînd fabricile și uzinele vor începe să lucreze cu toată capacitatea.Tradiționala îndeletnicire cu comerțul i-a deprins pe locuitorii din Singapore să evalueze totul în bani. Indiferent dacă vorbesc despre o nouă școală, un nou teatru sau o centrală electrică, ei nu le caracterizează prin numărul de clase, spectatori și kilowați, ci prin sumele care au costat. Cum nu făcea excepție de la regulă, Pun Sow May a început și ea să mă mitralieze cu cifre semnificative în dolari, informîndu-mă că Jurong fabrică de pe acum utilaje de oțel, nave, anvelope, furnire, năvoade din fibre sintetice, frigidere, cabluri electrice, veselă pentru ceai și zeci de alte produse.

Pentru a apăra producția națională împotriva avalanșei de mărfuri din Japonia, Anglia, S.U.A. și alte țări, guvernul statului Singapore a introdus în ultimii ani taxe vamale.
Iuri Iasnev

VENEZUELA

Comoara din 
„Noua Venefie"

Duminică dimineața, Caracasul pare 
pustiu. O parte din locuitori au pără
sit orașul incă de sîmbătă, plecînd cit 
mai aproape de mare, alții nu se gră
besc să iasă din casă, preferind să se 
bucure de liniștea și răcoarea dimineții 
și, în sfirșit, o a treia categorie — care 
și-a petrecut seara din ajun la cinema 
sau restaurant — nu s-a trezit încă.

La întrebarea nostră : unde ar fi mai 
bine să ne petrecem duminica, dl. Luis 
Hanibal Gomez, decanul facultății de 
jurnalistică a Universității centrale din 
Venezuela, ne-a sfătuit:

— Duce(i-vă la Valencia. Dramul e 
foarte frumos, sînt multe locuri de po
pas. Dealtminteri, Valencia reprezintă 
cel mai bine Venezuela centrală.

Micul și bătrînul nostru „Consul", 
jenindu-se parcă de slabele-i puteri, î- 
naintează mai mult pe marginea șose
lei late, cu patru benzi, dînd mereu în
tâietate puternicelor „Mustang“-uri și 
,Jaguar“-uri. Colinele înalte și verzi, 
presărate pe versante cu colibe, au ră
mas departe în urmă. Cum ieșim din 
ultimul tunel, cu o lungime de o ju
mătate de kilometru, intrăm intr-o altă 
lume. In vale, se zăresc palmieri regali 
fluturindu-și panașele in vint, iar tres
tia de zahăr strălucește în razele soa
relui de dimineață.

La un moment dat aceasta dispare, 
înlocuită de coșuri de fabrici și de cu
polele argintii ale stațiilor de benzină. 
Sînt atît de multe uzine încît nu izbu
tesc să-mi notez numele tuturor.

— Te obosești degeaba — observă 
Gregorio, ziaristul venezuelean al cărui 
invitat sînt. In zona asta sînt peste 400 
de întreprinderi industriale, dar patru 
cincimi din ele sînt străine, adică nord- 
americane.

.„Maracaibo, centrul petrolifer al Ve- 
nezuelei, se află în nord-vestul țării. 
Singura „Caravelle" din țară ne trans
portă intr-o oră pe țărmul golfului „pe
trolifer" căruia, nu știu de ce, i se spune 
lac.

— Cum nu avem prea mult timp la 
dispoziție — ne spune președintele Cor
porației petrolifere venezuelene care ne 
primește Ia aeroport — vă propun să 
plecăm direct spre iac.

După o jumătate de oră, căpitanul 
Ovidio Urdaneta scotea un mic iaht, 
..Semarca-35“, din „portul" hotelului 
..Lago".

Deasupra golfului se întinde, ca un 
fir subțire, un pod lung de opt kilome
tri care leagă între ele cele două ma
luri. Pe sub arcurile-i ajurate trec vase 
de diverse tonaje. Printre stîlpii de be
ton ai gigantului, iahtul nostru pare o 
coajă de nucă.

tn stingă se rînduiește un șir de sonde.
Ca niște roboți fantastici, pompe pu

ternice lucrează neîntrerupt, tăcute, 
scoțînd petro! de pe fundul golfului. 
Căpitanul Urdaneta schimbă direcția și 
deodată ne trezim prizonieri ai unor 
construcții de oțel. La fiecare 200 de 
metri se află o sondă ; șirul lor se pier-

V. Volkov

(Continuare in pag. ll-a)
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OBICEIURILE TUNDREI MICA ENCICLOPEDIE

La start - renii cei 
iuți de picior

Tradiționalele curse de reni din 
Kamcialka se organizează în zilele de 
sărbătoare, în preajma Anului Nou sau 
la inaugurarea sezonului de vinătoare. 
Deși și-au împrumutat numele acestor 
serbări populare, cursele de reni sînt 
numai una din competiții. Un mare nu
măr de spectatori asistă la întrecerile 
atelajelor de clini, la un fel de cross ai 
cărui participanți poartă o prăjină lun
gă, și la diferite jocuri populare.

Emoțiile participanților Ia cursele de 
reni încep dis-de-dimineață. Ei prind 
animalele cele mai iuți de picior, an
trenate din timp după un sistem trans
mis din tată in fiu. (Se intîmplă ca an
trenorii să nu ia parte la curse, dar da
tina prevede să li se înmineze premiul 
dacă au ieșit învingători renii crescuți 
și formați de ei.) Arbitrul dă semnalul 
de plecare și săniile ușoare se avintă» 
pe pîrtia înzăpezită, lăsînd în urmă ca
sele împodobite cu plante de tundră, 
focurile aprinse pe ulițe și mulțimea 
care aclamă și bate tamburinele. Coli
nele din jur sînt înțesate de spectatori 
care, în dorința de a pierde cît mai pu
țin din pitorescul spectacol, se abat de 
la tradiție și privesc prin binocluri.

Lung de 20 de kilometri, traseul face 
un ocol printre și peste dealuri și re
vine la locul de plecare. Apariția pri
melor atelaje este anunțată de uratele 
mulțimii. Ultimii kilometri ai competi-

Le va zîmbi, oare, norocul ?

ției sînt și cei mai încordați, căci ei îl 
vor desemna pe învingător. Iar acesta, 
o dată sosit la finiș — un stilp împo
dobit cu ramuri verzi și înfipt intr-un 
troian — devine mai mult decît eroul 
acelei zile, căci locuitorii tundrei ii 
respectă întotdeauna pe oamenii inde- 
mînatici și curajoși.

- Dueluri și adversariPrintre alte priorități, vikingii au ■vut-o și pe aceea a duelului. Cu deosebirea că pe vremea lor duelgiii nu se băteau pe viață și pe moarte, ci pînă la prima rană, iar învinsul era obligat să-și plătească răscumpărarea. Dar exemplul lor s-a dovedit molipsitor, așa îneît prin secolul VII înfruntarea dintre doi adversari numită azi duel s-a răspîndit pe tot continentul european.Istoria a păstrat numele cîtorva ași ai duelului și unele împrejurări, mai mult sau mai puțin romantice, legate de pasiunea lor. Contele de Montmorency, de exemplu, și-a dat viața pentru ea. Condamant la moarte pentru 16 dueluri cu deznodămînt fatal pentru adversari, contele a fugit din Franța, dar s-a reîntors curînd, pentru a face o demonstrație de artă a duelului într-o piață pariziană. Acolo a și fost arestat și dus la spînzurătoare. Un alt as al duelului, marchizul Letoriăre, se mîndrea cu cele 40 de cicatrici, urme ale sîngeroaselor lui ciocniri armate.Pictorul Caravaggio se folosea de spadă cu aceeași dexteritate cu care mînuia penelul. Artistul nu suporta

critica, dar nu se mărginea la a nu-i mai saluta pe criticii lui, ci-i provoca la duel. Intensa activitate „sportivă" a pictorului s-a încheiat în cele din urmă cu exilarea lui din Roma.
Scriitorul Brauîme a povestit că în secolul XVII a existat în Franța o fe- 

meie-spadasin care a ieșit învingătoare în multe dueluri. Nu i-a divulgat și nu
mele, dar a istorisit cîteva isprăvi de ale ei ce aduc a episoade dintr-un ro
man de aventuri.De numele contelui Fiodor Tolstoi e legat un duel mai puțin obișnuit. La vîrsta de douăzeci de ani a ținut să participe la călătoria în jurul lumii organizată de amiralul I. Kruzenstern. Curînd. însă, s-a certat cu amiralul și acesta l-a debarcat la prima escală.

Irascibil, tînărul n-a tras învățăminte din această lecție și într-o altă călăto- ' rie s-a certat cu un ofițer și l-a provocat la duel. Avînd dreptul de a alege arma, ofițerul i-a propus să sară amîn- doi în apă (Fiddor Tolstoi nu știa să înoate), iar învingător să fie socotit cel care o ieși teafăr din încercare. Fără să stea pe gînduri, Tolstoi se repezi la ofițer, îl îmbrățișă strins și sări cu el în apă. Amîndoi fură pescuiți după cîteva minute : F. Tolstoi perfect sănătos, ofițerul leșinat...In afara amatorilor declarați de dueluri. numeroase personalități din secolele XVIII, XIX și chiar XX au rezolvat conflicte pe această cale. Să a- mintim cîteva nume : în Rusia s-au bătut în duel Pușkin, Lețmontov, Griboedov (de două ori), în S.U.A. președintele Jackson ; în Anglia Thomas Moore, Disraeli; în Germania Bismark, Lassalle ; în Franța La Fontaine. Sainte- Beuve, Lamartine, Maupassant (de foarte multe ori), Benjamin Constant (care, infirm, trăgea cu pistolul șezînd In fotoliu, ceea ce îl obliga pe adversar să adopte aceeași poziție).Voga duelurilor a apus demult. Cu toate acestea, în 1947 primarul orașului Marsilia l-a provocat la duel pe directorul ziarului „Aurore", iar acum doi ani pe un membru al parlamentului francez. Ultimul incident s-a soldat cupatru minute de luptă cu săbiile, după care adversarii au fost rugați s-o ia de la început.. în fața carului de reportaj al televiziunii.
V. Snegov

ÎNCĂ UN TURN 
SE ÎNCLINĂ

Peripețiile lui Big
Ben

Tumul palatului Westminster 
din Londra care adăpostește cu
noscutul orologiu Big Ben (Ma
rele Ben) pornește pe urmele nu 
mai puțin cunoscutului turn din 
Pisa. Lăcașul Marelui Ben se în
clină. După cum arată măsurăto
rile, vîrful turnului a și deviat 
cu 37 de centimetri de la axul lui 
vertical.

Turnul a fost construit acum 
130 de ani. De fapt, denumirea 
de Big Ben se referă numai la 
clopotul mare al turnului, cu o 
greutate de 13 tone. Turnat în 
1858, clopotul n-a rezistat multă 
vreme. în metal au fost descope
rite fisuri și Marele Ben a luat 
din nou drumul turnătoriei. Dar 
nici de data aceasta clopotul n-a 
avut noroc. Fisurile au reapărut 
și pot fi văzute și azi.

Specialiștii socotesc totuși că 
turnul va fi in afară de orice pe
ricol mult timp încă, deoarece în 
ultimii ani deviația de la axul 
vertical a fost numai de un mi
limetru.

V. Nikitin

Cîteva figuri 

de șah
în 1500 de ani de existență figurile de șah și-au schimbat nu numai înfățișarea, ci și denumirea și rolul.Călătorul arab Al. Masudi, care a vizitat India în secolul X, scria că a văzut acolo figuri de șah atît de mari îneît jucătorii trebuiau să se ridice în picioare pentru a le urni din loc. Ele erau cioplite din esențe prețioase de lemn sau din fildeș ș> uneori împodobite cu pietre prețioase. Foarte scumpe, aceste figuri erau păstrate în visteria regilor (singurii care își permiteau pe atunci luxul de a juca șah). Ele ne sînt cunoscute numai din descrieri, întrucît nici o figură-giuvaer n-a ajuns pînă în în zilele noastre.Intr-un muzeu parizian e păstrată o piesă de șah arabă din secolul X care se pare că a făcut parte dintr-un joc dăruit de legendarul Harun-al-Rașid lui Carol cel Mare. Executată în fildeș și purtînd semnătura meșterului. acest complicat grup sculptural ne poate sugera cum arăta și mai ales cît valora un joc complet Alte două piese-vechi sînt expuse în Ermitajul leningrădean. Una din ele reprezintă un cal și un călăreț cel mai vechi strămoș cunoscut al actualului cal de pe tabla de șah,

Amintire de la Harun-al-Rașid

cealaltă o pasăre de pradă cinchită pe o stîncă.Figurile s-au diversificat pe măsură ce șahul cîștiga adepți în tot mai multe țâri. In secolul XII în țările scandinave, de exemplu, piesele de șah aveau înfățișarea unor războinici înarmați pînă-n dinți : regele ținea în mîini o spadă, cavalerii purtau zale. Vizirul — a doua piesă ca însemnătate în șahul oriental — a fost înlocuit de regină, iar elefanții, necunoscuți în Europa, de o personalitate marcantă a evului mediu, episcopul (de altminteri, în Anglia, în „nomenclatura” actuală a figurilor de șah s-a păstrat denumirea de bishop, episcop ; în schimb în limba rusă s-a menținut pentru aceeași figură numele de slon, elefant, deși aspectul ei actual nu are nimic comun cu un episcop, un elefant sau un nebun, cum i se spune In limba română). La scandinavi, marginile tablei de șah erau ocupate de cavaleri pedeștri, cu înfățișare fioroasă, ținîndu-și scuturile în dinți. Figurile erau confecționate din colți de morsă. Un număr de asemenea figuri au fost descoperite în secolul trecut într-un cimitir din insulele Hebride.După europenizarea figurilor de șah a urmat, în secolul XIII, „democratizarea” lor. Marea popularitate de care începuse să se bucure jocul a impus confecționarea unor figuri mai puțin costistitoare, cu o formă simplificată. în plus, ele erau mai ușor de mînuit, așa incit în secolul XV piesele „standard" s-au impus pentru totdeauna în toate țările. în sfîrșit, cu o sută de ani mai tîrziu s-a petrecut o ultimă modernizare importantă : în colțurile tablei au fost plasate turnurile care au înlocuit în toate țările variantele locale. în linii generale, însă, figurile de șah din zilele noastre au rămas cele de acum aproape cinci secole.
O. Dementieva
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CALEIDOSCOP

Nu e psntru cina 
sa pregăteștsSâpînd fundația viitoarei fabrici de produse zaharoase din Poltava, constructorii au descoperit, la o adîncime de^> treisprezece metri, șapte vase cu o forrroBb neobișnuită. Unul din ele a fost deschis cu băgare de seamă — cine putea ști ce se ascundea înăuntrul lui ? — și din el s-a prelins un lichid gros, lipicios. Experții au stabilit că cele șapte vase au fost fabricate în secolul XVIII și conțineau un foarte gustos lichior de prune. Drept recompensă, descoperitorii au primit cîte un păhărel din aleasa băutură cu o vechime de două sute de ani.

Călătoria pa biciclatăCele 118 de picturi și gravuri expuse la Habarovsk de Aleksandr Reutov au fost realizate în timpul neobișnuitelor călătorii ale autorului lor. A Reutov a străbătut pe bicicletă apreciabila distanță dintre orașele Murmansk și Cita (în Orientul îndepărtat). Apoi a călătorit cu barca pe fluviul Amur și, în sfîrșit, ocolind mijloacele de transport derne, a vizitat Iakutia, împrejurim^^^*’ lacului Baikal și ale Mării Bratsk. T;
Cămila și madicinaCercetători australieni au constatat că printre nomazii care se ocupă cu creșterea caprelor e foarte răs- pîndită anemia, dar că această boală nu-i afectează și pe crescătorii de cămile. Se crede că laptele de cămilă ar conține substanțe care favorizează formarea globulelor roșii. Pentru a verifica această ipoteză, laptele de cămilă a fost introdus în alimentația bolnavilor de anemie dintr-un spital australian.



Poșta medicului
(Urmare din pag. 8-a)

M. BVCOVINESCU — București: 1) 
Dintre legumele și fructele conținînd 
mari cantități de vitamina C amintim : 
ardeiul gras, hreanul, mărarul, pătrunje
lul, spanacul, coacăzele negre, măceșele, 
portocalele. Importante cantități de caro
ten (provitamins A) se găsesc în : andive, 
ardei grași, roșii, ceapă verde, lobodă, 
morcovi, pătrunjel, salata verde, sfecla ro
șie, spanac, tomate, bulion, varza roșie. Le
guminoase, legume și fructe bogate în fier: 
fasolea, mazărea, lintea (uscate), andivele, 
ciupercile, pătrunjelul, spanacul, afinele, 
agrișele, castanele, coacăzele, murele, 
smeura. Cel mai bogat în săruri de cupru 
este ceaiul, dar numai o cantitate foarte 
mică trece, prin fierbere, în infuzie. In 
fine, leguminoasele uscate, apa și, iarăși, 
ceaiul conțin apreciabile cantități de să
ruri de fluor, (în acest din urmă caz fiuorul 
nu este distrus decît foarte puțin prin fier
bere, circa 75’/» trecînd în infuzie). 2) în ra
port cu trebuințele energetice ale organis
mului, într-o alimentație rațională consu
mul de lapte șl brînzeturi (împreună, de
oarece o alimentație monotonă de produse 
lactate este indigestă) reprezintă între 
5-15*/« din caloriile furnizate prin alimente. 
Aceste produse apără organismul de de- 
mineralizare, favorizează dezvoltarea nor
mală a scheletului și sporesc vigoarea și 
robustețea.

IACOB E. — Constanța : După descrierea 
simptomelor, tușea dv. uscată pare a se 
datora unei traheobronșite spas ice aler
gice. în acest caz, la antitusivele obișnu
ite (Calmotusin, Codenal, Tusan, Tuso- 
mag) ar fi bine să asociați corticoterapie 
(Prednison, Cortancyl, Supercortll) în 
cure de 15-20 de zile, cu doza inițială de 
25-40 mg, antihistaminice (Feniramin, 
Nllfan) în doze de 50-75 mg/zl, desensi- 
bilizante (Reticulin fiole, o injecție la 2 

kile i. m.), eventual bronhodilatatoare 
jjiofilin 2-4 comprimate/zi).
NICOLA NICOLAE — Lugoj : în spon- 

dilita anchilopoetică tratamentul, de lun
gă durată, trebuie să fie complex, medi
camentos, balneofizioterapic și ortopedic. 
Tratamentul medicamentos antalgic și 
antiinflamator (aspirină, piran, fenilbu- 
tazonă) va fi asociat cu crizoterapie (săruri 
de aur), constînd în mai multe serii de 
injecții cu Solganal B uleios, și cu cor
ticoterapie (Prednison, Hidrocortizon, 
Supercortizon) asociată cu ACTH. Tra
tamentul fizioterapie (aplicații de raze 
ultrascurte, diatermle, băi de lumină, So- 
lux, magnetodiaflux. radioterapie anti- 
inflamatoare), balneoterapie — nămoluri 
(Amara. Techirghiol Eforie), ape sulfu
roase termale (Herculane) sau sulfuroase 
-iodurate (Govora, Căli’mănești). Trata
mentul ortopedic, în fine, constă în re
paus pe un pat tare sau albie gipsată, 
corset gipsat. în cazurile de anchiloză cu 
deformații dureroase, la care nu s-a pu
tut obține redresarea ortopedică, se prac
tică uneori intervenția chirurgicală, con- 
sUsfJ în osteotomie vertebrală.

Wțț. T. P. — Tecuci : 1) Vă mulțumim 
pentru încrederea pe care ne-o exprimați 
în sincera și mișcătoare^ dv. scrisoare, că
reia, din cauza coresporfsnței abundente, 
ne vedem siliți să-i răspundem cu o regre
tabilă întîrziere. înțelegem pe deplin su
ferințele dv. morale, dar scurgerea tim
pului și voința dv. de a vă reintegra în 
circuitul vieții sociale vor tămădui mai 
bine decît medicamentele trauma psihică. 
De aceea sîntem de părere că un „dopaj" 
cu calmante și substanțe hormonale poate 
face mai mult rău decît bine în cazul dv. 
Napoton (1-2 cpr/zi), Bromoval (1 tabletă 
înainte de culcare), vitamina B< (1-2 
cpr/zi), însoțite de schimbări periodice ale 
mediului (scurte excursii afară din oraș) 
ni se par suficiente pentru moment. 
Eventual, un hipotensiv (Hiposerpil), în 
cazul unei ridicări a tensiunii arteriale, 
amorțeala putîndu-se datora acestei cau
ze. 2) Da, hernia strangulată poate sur
veni brusc, în plină stare de sănătate 
aparentă, și atunci intervenția chirurgi

cală se impune de urgență, chiar dacă 
glicemia este crescută.

OLAHUS — Pitești : Vă sfătuim să vă 
adresați personal institutului respectiv, de
oarece în afară de nota publicată noi nu 
dispunem de nici o informație Jn plus re
feritoare la această nouă metodă de elec- 
troterapeutică.

VALERIU N. — Constanța : Este vorba, 
desigur, de o micoză plantară, dar natu
ra ciupercii și tratamentul nu pot fi pre
cizate decît pe baza unui examen der
matologic, clinic și de laborator. în orice 
caz, renunțați la purtarea ciorapilor din 
fibre poliamidice care reprezintă un me
diu prielnic pentru dezvoltarea acestor 
microorganisme.

DEIEANU CONSTANTIN și MURE- 
ȘAN TANASE — Sebeș Alba, jud. Alba : 
Este vorbo probabil de existența unor 
nevroame dureroase la nivelul bonturilor. 
Pentru prevenirea și combaterea durerilor 
se practică blocaje cu xilină sau novo- 
calnă pe trunchiul nervos principal, in
jecții masive cu vitamina Bi și grefe tisu
lare Filatov. Cînd aceste metode nu dau 
rezultate se impune intervenția chirur
gicală cu rezecarea nevromului dureros.

A. RADU — București: Cu toate apa
rențele lor bizare, metodele de tratament 
ale medicului de care amintiți în scrisoa
re s-au bucurat totuși de aprecieri favo
rabile în lumea medicală. Și cum inhi
biția dv. are o certă cauză neuropsihică, 
poate că autosugestia și hipnoza ar da 
rezultate mai bune decît dopajele hor
monale sau stimulentele nervoase.

Comoara din 
„Noua Venetie"

(Urmare din pag. 9-a) ■

de undeva la orizont. Pe apă plutesc 
pete uleioase ; în ciuda brizei răcoroase 
de dimineață, pînă și aerul e saturat cu 
iz de petrol.

Directorul filialei din Maracaibo a 
corporației petroliere naționale, un băr
bat în vîrstă, solid, cu o pipă nelipsită 
în colțul gurii, e un om cult, care a 
călătorit mult. Are o bibliotecă bogată, 
eu tot felul de cărți vechi și noi, dar 
cel mai mult îl interesează istoria re
giunilor petroliere din Venezuela.

— Primul care a debarcat pe acest 
țărm — ne spune el — a fost Amerigo 
Vespucci, însoțit de Francisco Pizarro, 
viitorul cuceritor al Perului. Avînd de 
înfruntat o dirză împotrivire din par
tea indienilor, navigatorii s-au îndrep
tat spre vest. Mai tirziu, celebrul con
chistador a scris într-un raport adresat 
regelui Spaniei: „Am descoperit un lac 
neobișnuit de frumos, dar care nu poa
te aduce nici un folos Majestății Voas
tre. Suspendate deasupra apei, colibele 
băștinașilor seamănă cu construcțiile 
Veneției. Dar în această Nouă Veneție 
nu s-a descoperit aur"™ Cuceritorul im
periului incaș nici nu-și putea imagina 
ce bogății se ascundeau pe fundul apei. 
Acum lacul e numit, cu bun cuvînt, 
„comoara de aur negru". Ziua de 24 
noiembrie 1913 a rămas celebră în isto
ria țării, pentru că atunci a țișnit țiței 
din prima noastră sondă.

— Știți, însă — observă în continua
re, cu amărăciune în glas, interlocuto
rul nostru — că industria petroliferă a 
țării e controlată de zece companii nord 
americane. Valoarea totală a investi
țiilor făcute de ele și extracția și pre
lucrarea petrolului trec de 18 miliarde 
de bolivari (circa patru miliarde do
lari)...

Valorificați sticlele și borcanele goale la magazinele 
alimentare, la centrele de achiziție sau la achizitorii 
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STOFE FINE

De vînzare la toa
te magazinele 
I.C.S.T.I., I.I.S. „LI
BERTATEA1* Sibiu

rat de cîteva ori deasupra orașului, dar paza, SS-iști în uniforma lor specifică, a deschis de două ori focul împotriva avionului.Pe scurt, Erdstein a hotărît că atîta vreme cît mai e în viață trebuie să plece cît mai departe de America de Sud. Și, într-o bună zi, a sosit în Anglia, pe aeroportul Heatrow. După părerea lui, a găsi un om în Londra înseamnă a căuta un ac în carul cu fin. Giganticul oraș îi ascunde bine pe fugari.In încheiere trebuie să fac o remarcă. Nu cred cele spuse de Erdstein, mai mult, am motive să mă îndoiesc de însăși existența lui. E adevărat, faptele relatate în numele lui, minus asasinarea lui Mengeie și împrejurările mult prea literaturizate ale urmăririi acestuia, sînt autentice. Da, Mengeie a trăit în toți acești ani în Paraguay și nu-i exclus ca tot acolo să se ascundă și Martin Bormann, locțiitorul lui Hitler. Da, organizațiile naziste se înmulțesc ca o ciupercă otrăvitoare în America de Sud, unde se bucură de protecția unor

cercuri militare și că dictatorul Paraguayan Stroessner îi susține deschis pe hitleriști, printre care se află criminali de război notorii După cum e la fel de adevărat că fasciștii desfășoară o susținută activitate subversivă și că se pregătesc în vederea unor eventuale acțiuni viitoare. în toate aceste privințe, Erdstein are perfectă dreptate.Dar cine-i el, cine-i autorul senzaționalelor reportaje ? La această întrebare nu mai e atît de ușor de răspuns. în cursul activității mele în America Latină am avut deseori prilejul să dau de urmele lui Mengeie și ale altor naziști de tristă faimă, dar și mai des să aflu din ziare că au murit din nou. Aceste știri lăsau să se întrevadă stilul unor specialiști în informație, care încercau fie să abată pe o pistă falsă pe urmăritori, fie, dimpotrivă, să-i deruteze pe cei urmărițiPentru elucidarea acestui nou „asasinat" e nevoie de timp. Dar independent de asta, reportajele din „People" sînt interesante, prin ele însele. Și apoi, indiferent unde s-ar afla Mengeie, indiferent ce s-a întîmplat cu el, strigoii naziști trăiesc, iar răsplata îi așteaptă.



întrebare și răspuns
Reporterul Morsikov dădu buzna în biroul redactorului șef al unui ziar raional.— Am un subiect grozav, spuse el. La noi în Strekozievsk nu se găsesc ciorapi supraelastici1— M-mda. Și ?k — Păi să-i ardem un foileton de 90 

de rînduri cu titlul i „Caută și nu vei găsi".Redactorul-șef își privi gînditor stiloul și decretă :— Douăzeci de rînduri...A doua zi locuitorii orașului citiră, cu o curiozitate justificată de rubrica „Foileton", cele ce urmează :„Dacă cineva dintre dumneavoastră, dragi cititori, a avut prilejul să se delecteze cu cărți apărute in vechea Grecie și scrise în limba greacă veche își amintește, desigur, de instructiva poveste a unui anume Diogene. Acest grec respectabil, care în condițiile societății sclavagiste se aciuase într-un butoi insalubru, ieșea din cînd în cînd din mizerul lui adăpost spre a căuta oameni cu felinarul.în zilele noastre nu trebuie să mai cauți oameni cu felinarul. îi vezi la tot pasul. Dar ia să fi încercat grecul antic să caute în orașul nostru cei mai banali ciorapi supraelastici! E adevărat, n-ar fi găsit nici felinare și orbecăind în beznă ar fi căzut poate într-o gură de canal deschisă.Cînd ne mirăm, obișnuim să scoatem exclamații adecvate. Așa am proceda dacă, de pildă, am vedea în grădina noastră zoologică o girafă vie. în cazul de față. însă, exclamațiile de mirare n-ar avea nici un rost, ele trebuie înlocuite prin strigăte de indignare. De aceea ne permitem să întrebăm organele în drept : „Pînă cînd ?“ Nu încape îndoială că cei răspunzători de această stare de lucruri trebuie să primească 
o binemeritată săpuneală. E timpul 1“După o săptămînă. la redacția ziarului sosi răspunsul organelor în drept :„Analizînd foiletonul „Caută și nu vei găsi", organele locale au ajuns la concluzia că faptele relatate corespund realității și au hotărît să ia următoarele măsuri:Directorul grădinii zoologice, tov. L. M Mișkin, la domiciliul căruia au fost descoperite o blană de proveniență necunoscută și două librete de economii, a primit mustrare scrisă și recomandarea de a achiziționa o girafă vie din fonduri proprii.O. Mîlin. directorul băii comunale, 
a fost retrogradat pentru ținuta lui neglijentă pe postul de băieș (secția bărbați).Directorului Uzinei electrice 1 s-a pus în vedere să sporească numărul felinarelor în așa fel încît oamenii să se găsească ușor unii pe ceilalți.Tov. Levîi, salariat al întreprinderii 

de salubritate, a fost eliberat din muncă pentru lipsa de răspundere de care a dat dovadă lăsînd deschise cîteva guri de canal pe strada Kraineaia.Conducerea Fabricii de butoaie și-a luat angajamentul să îmbunătățească calitatea butoaielor, experimentînd un nou material pe bază de beton armat.

D. I. Oghin, responsabilul magazinului alimentar cu autoservire, care se aciuase cu soția și soacra într-o locuință necorespunzătoare alcătuită din trei camere cu acces la dependințe, a fost trecut primul pe lista celor îndreptățiți să primească un apartament cu cinci camere.Am fost înștiințați că librăriile au și primit și în curînd vor pune în vînzare, în cantități suficiente, cărți din vechea Grecie în limba greacă veche".
A. Vnukov

Un amănunt
fără importantă

Intr-unui din noile cartiere ale Mos
covei a fost construit un nou garaj pen
tru taxiuri. Spațios, modern, cu vedere 
spre riu și, evident, cu o capacitate spo
rită.

La intrare am fost primit de tov. 
Artamonov, membru în comitetul sin
dical.

— Garajul nr. 21 ocupă o suprafață 
în care ar putea încăpea la nevoie tot 
principatul Monaco, mă informă tov. 
Artamonov. Pe canapelele taxiurilor 
„Volga" din garajul nostru s-ar putea a- 
șeza în același timp toți locuitorii din 
noile clădiri ale cartierului.

— Faceți loc ! se auzi un glas auto
ritar și prin fața noastră trecură in pas alergător vreo douăzeci de tineri în 
treninguri.

— Bicicliștii noștri I mă informă mîn- 
dru tov. Artamonov. Se antrenează pen
tru crosul dotat cu cupa raională. Pă
cat că nu puteți asista la antrenamen
tul fotbaliștilor noștri, lama îi trimitem 
la Soci. Știți, la no’ e prea frig.

Am intrat in imensul garaj. Era în
tuneric. De undeva se auzi: „Atenție ! 
Motor!" Reflectoarele se aprinseră 
brusc și în lumina lor orbitoare un ins 
cu mînecile suflecate privea atent o- 
biectivul aparatului de filmat.

— Sto-o-p! răcni el. Mai multă dis
perare, Vadim, mai multă disperare I 
Încă o dată ! Motor !

Tov. Artamonov zîmbi încîntat și mă 
lămuri:

— Ăsta e studioul nostru de cineaști 
amatori de profesie șoferi! Am reușit 
să dovedim tuturor scepticilor că oame

nii de la volan pot să realizeze trei fil
me artistice intr-un timp record. Iar aici e sediul colegiului nostru de redac
ție.

In încăpere pluteau nori de fum. Ci
neva cînta la ghitară. Altcineva recita 
versuri cu glas tare.

— începutul a fost greu, continuă 
tov. Artamonov. N-aveam nici experien
ță, nici oameni pricepuți în ale scrisu
lui. Primele numere ale ziarului nostru 
„Pentru deservirea exemplară a călăto
rilor" au apărut pe hârtie de ambalaj...

Treceam dintr-o încăpere în alta și 
tov. Artamonov nu se mai sătura lău- dînd realizările colectivului de la gara
jul de taxiuri nr. 21.

— Ei, dar mai avem încă multe de 
făcut. Filateliștii noștri, bunăoară, ur
mează să participe la simpozionul re
gional al colecționarilor de timbre, co
lectivul nostru de artiști amatori o să dea o serie de spectacole pe scena Tea
trului Academic de Artă...

— Tovarășe Artamonov, îl strigă pe 
însoțitorul meu o fetișcană bălaie. Au 
venit de la televiziune ! Veniți repede I

— Îndată! O vedeți ? îmi spuse tov. 
Artamonov privind în urma fetei. Ne-a 
fost de un imens ajutor cînd „Taxifil- 
mul" nostru se afla la primii lui pași. 
Ce credeți că a făcut ? S-a angajat în
grijitoare la „Mosfilm" In felul ăsta a- 
vea la dispoziție toate coșurile cu hirtii. 
Ce de scenarii am extras de acolo I Dar 
asta-i o etapă depășită. Acum șoferii 
noștri au învățat să-și scrie singuri 
scenariile. Și merge treaba, merge!

Se înnoptase cind m-am desvărtit de 
interesantul colectiv al garajului de ta
xiuri nr. 21. Viscolea. Rebegit de frig, 
am. încercat să mă încălzesc la gîndul 
activității clocotitoare, creatoare și 
multilaterale desfășurate de șoferii de 
taxiuri. Am încercat așa să mă încăl
zesc o oră, două, trei... Nici un taxi la 
orizont, nici unul în garaj. Dar ce im
portanță mai avea acest amănunt ?...

V. Egorov

Poveste fără cuvinteDesene de O. Tesler
Pentru posteritate

Totul s-a petrecut fulgerător.
Ghidul nici nu apucase sâ-și încheie 

expunerea despre distrugerile pricinui
te de incursiunile tătarilor, cind un tu
rist a scos din buzunar un briceag, s-a 
agățat de un geamlîc din secolul XIII, 
s-a prins de cornișa cupolei din seco
lul XIV și a zgîriat rapid pe fresca pla
fonului din secolul XV: „ICCZ-U-

CPIMMSSMS". Apoi a început să dea 
din picioare și să strige disperat:
— Prindeți-mă ! Cad !

Sub bolțile seculare s-a stîrnit pani
că. Femeile au început să țipe. Bărba
ții și-au întins pardesiile în dreptul lo
cului unde socoteau că se va prăbuși 
insul de sub cupolă. Temerarul turist a 
aterizat pentru o clipă pe unul din par- 
desie, a fost reproiectat in sus și, după 
un complicat salt mortal, a poposit de
finitiv pe un alt pardesiu. Cinste lucră
torilor din industria textilă !

— în sfîrșit, m-am imortalizat! a of
tat turistul, îndreptîndu-și cravata și 
scuturîndu-și haina de praful secolelor.

— Ce înseamnă asta, tovarășe ? a 
prins glas ghidul.

— S-s-st ! i-a șoptit turistul. E o crip
togramă secretă. Pentru viitoarele ge
nerații de turiști...

— Ori o descifrezi pe loc, ori chem 
miliția ! l-a amenințat ghidul.

— Bine, bine, riscindu-mi integrita
tea corporală am scris acolo sus : „Ieri 
căsătorit cu Zinocika. Ura. Cine poate 
iubi mai mult să scrie mai sus“.

Cei din jur au amuțit de admirație și 
invidie. Cel dinții și-a revenit ghidul :

— Următorul obiectiv al excursiei 
noastre este Nikolskaia, a anunțat ap^, 
el pe un ton profesional. Tovarăși 
ceastă biserică a fost construită aculn 
două sute de ani în întregime din lemn, 
fără a se fi folosit un singur cui. Dar, 
vă rog, tovarăși...

— Două sute de ani ? M-da, merge, 
spuse un tînăr și scoase din buzunar un 
cui. Alții scoaseră ace, chei, agrafe. Dar 
vai ! Pereții fuseseră de mult umpluți 
pină la refuz de criptogramele lăsate 
pentru posteritate de participant!! Ia 
excursiile precedente. Sărmanilor tu
riști nu le mai răminea decît să-și riște 
viața cățărîndu-se sub cupolă.

Ținînd seama că pasiunea turiștilor 
pentru arta seculară s-ar putea solda 
cu accidente grave, direcția monumen
telor istorice intenționează să ia urmă
toarele măsuri:

1. Toate locurile istorice (cu o vechi
me de cel puțin o sută de ani) accesibi
le turiștilor să fie prevăzute cu Mhk* 
tre în formă de hrisoave cu fileli^^^ 
gălbenite și mucegăite (se vor cerPL.a 
depozitele fabricilor moderne de hîrtie).

2. Numitele hrisoave să fie expuse în 
cea mai veche firidă și fixate solid cu 
un lanț ruginit (autentic) din secolul 
XVII.

3. Orice inseripție criptografiată va 
fi taxată cu cinci copeici, digresiunile 
lirice cu șapte, cele neinteligibile cu 
zece copeici.

4. în felul acesta turiștii își vor pe
trece timpul făcind coadă în fața hri- 
soavelor, monumentele urmînd a fi vi
zitate de admiratorii care n-au nimio 
comun cu turismul.

S. Rîjak

• umor v
jr umor umor u> 

r umor umor umor v 
umor umor umor umoi 

ior umor umor umor ui 
umor umor umor umor 

nor umor umor umor um 
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